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Loodus — meie suurim
elurikkus
Tänavune aasta on paljude märkimisväärsete juubelite aasta. Rah-

vusvaheliselt on 2010. aasta kuulutatud elurikkuse aastaks. Selle väga 
kaaluka ja sügava sisuga temaatilise aasta sisse jääb omakorda Eesti Loo-
duskaitse 100. juubeliaasta.

Eesti Looduskaitse alguseks loetakse 14. augustit, kui Vilsandi saare 
majakavahi, suure linnusõbra Artur Toomi eestvõttel sündis Vaika linnu-
kaitseala, mis oli ka Baltimaade esimene kaitseala.

Eesti • oora ja fauna on oma mitmekesisuselt väga rikas.
Erinevate kaitsealadega kaetud maa pindala on täna Eestis 17,9%, 

alasid endid on üle 1000.
Looduskaitse pole juba ammu vaid üksikute teadlaste ja ametnike 

pärusmaa, tegemist on kaaluka ühiskondliku nähtusega. Juubeliaasta 
esmane eesmärk ongi tugevdada ja hoida inimeste sidet loodusega, kut-
sutakse üles keskkonnaministeeriumi koduleheküljel.

Oleme rõõmsad, et ka meie vallas on palju kauneid loodusliku mit-
mekesisusega paiku, mis on saanud meie kõikide lemmikuiks nii silmailu 
kui puhkust pakkuvate paikadena.

Me oleme uhked, et meil on põlispuudega Luke, Unipiha ja Meeri 
mõisapargid, vanad veskid ja vahutavad kosed Peedul ja Mosinal, mat-
ka- ja loodusõpperajad Vapramäel, Vellaveres. Tõravere kõrgendikult 
ja Lagujas Tuulemäel avanevad vaimustavad panoraamid valla ääre-
maadeni välja. Vissi, Viisjaagu, Keeri ja Karujärve veesilmad kutsuvad 
ligi, kahju ainult, et nii massiliselt on järvede ümber eravalduste hoia-
tussilte püsti pandud.

Loodus on teinud meile hinnalise kingituse, aga selle kingitusega 
peame ka hoolivalt ja säästlikult ümber käima, et meie järeltulijadki võik-
sid sellest osa saada.

Inimeste teadlikkus ja käitumiskultuur on kindlasti paranenud, kuid 
vastutustundetuid ja sekka lausa huligaane leidub ka tänapäeval, kellele 
miski püha ei ole ja kes teiste hoitud ja rajatud ilu süüdimatult hävitavad 
või muidu looduses pahandust tekitavad. Kahju.

Me peame valvel olema nii looduskaitsealade kui kogu meid ümbrit-
seva looduse säilimise suhtes üldse ja aitama omapoolselt kaasa, et meie 
kodukant, meie maa laiemas plaanis oleks üks korrastatud ja meeldiv 
paik elamiseks.

1. mail tulid paljud Nõo valla elanikud erinevates külades talgutele, 
mis toimusid ülevabariigilise kampaania raames „Teeme ära!“.

Meeri rahvas istutas noori kaski kaseallee pikenduseks. Unipiha 
pargis koristati oksi ja riisuti. Nõo Kivilinnas koristati majade ümbrusi. 
Paljude kinnistute omanikud toimetasid omadel kruntidel. Kõik ikka 
selle nimel, et kevadele puhtama ilmega vastu minna ja loodusele uus 
hingamine anda.

Kõrval on lugeda ka erinevate külade talgutemuljeid.

MILVI PENSA

Voolavad-voolavad kevadi-
sed veed… Sel aastal on kevad-
veed juba musta ja sopa sügavale 
maapõue peitu viinud. Kevad on 
saanud hoo sisse ja koos temaga 
oleme ärganud ka meie. Nõgiaru 
rahvas tegi selle aasta esimese 
suure ettevõtmise teoks. Ei olnud 
meil suuri reklaame ja üle Ees-
ti kuulutamist. Tulid kõik külast 
hoolivad inimesed ja tegid oma 
pargi ja oma bussijaama ja… ühe-
sõnaga oma küla korda. Pidasime 
veel isekeskis nõu, mis edasi saab, 
ja nõnda möödus töörohke päev. 
Kõik nokitsesid omaette ja aeg 
möödus nii, et ei jõudnud kedagi 
tänadagi — oma küla on ju meie 
kõikide asi, kõik ühe ja üks kõigi 
eest. Tegelikult on hoopis tähtsam, 
et teised ka teaksid, kes meie kü-
last hoolivad, ja seepärast paneks 
mõned nimed kirja.

Igal aastal on talgute organi-
seerija Eve Hingla, tema eestveda-

misel tulevad noored ja vanad, 
tööle hakkavad traktorid ja noorte 
käed. Eve ise on alati kohal kogu 
oma tööka perega — Kristiini, 
Kristjani ja Viktoriga.

Igal aastal lennutab üks tore 
mees Nõgiarus lehti. See on Avo 
Saar, kes on lehepuhuriga appi 
tulnud, nõnda pääseme meie vähe-
mate rakkudega pihus.

Väsimatu Arst Mart — tema 
hing ja tegevus on hoidnud meie 
küla ikka joone peal. Nõgiaru noo-
red, tulevased pereinimesed, peak-
sid võtma just Mardist eeskuju. 
Hoiab oma ümbrust, hoiab oma 
lähedasi, selline on meie Mart. Tu-
gevat tervist talle!

Kuna talgutel on iga kätepaar 
oluline, siis ei tohi jätta kedagi 
mainimata.

Pargikoristusel osales kogu 
Tarvo Šultsi pere, Sigrid Piiri, 
Helle Sillaste, Jaanika Skiller, Einar 
Skiller.

Ja tegimegi ära! Plaani kaskede 
istutamisest pidasime ikka juba va-
rem, kuna kõik meerikad sõidavad 
ju mööda Meeri uhket mustkattega 
teed ja hõre kaseallee riivas silma. 
Nõo suunalt on Meeri tunnuseks 
just kaskede allee.

Talgutele tuldi lausa perekon-
niti, lapsed kaasas, et teaks pärast 
hoida ja hinnata oma kätega teh-
tut. Et vanaisad-vanaemad saak-
sid öelda lastelastele: “Näed, mina 
istutasin”. Talgulisi oli kokku 40 
— peale oma rahva ka Tartust ja 
Tõraverest. No ja inimene peab ju 
oma elu jooksul ka mõne puu is-
tutama. Talguline Tartust nimega 
Meeri tuli just oma nime pärast 
(väga armas!).

Kogunesime seltsimaja juurde, 
kus tehti mõni lustakas pilt ja jagati 
täpne informatsioon, kuidas puid 

istutada, et need kasvama lähek-
sid. Kuna suur töö oli eelnevalt 
ära tehtud, oli labidavaeva vähe. 
Augud kaevas väikese kopaga 
Aivar Mägi — suur, suur aitäh! 
Tugipostid õigesse kohta ja õigete 
vahedega, samuti kooskõlastused 
maanteeametiga tegi eelnevalt ära
Lembit Toru. Kaseistikud kaevati 
Palu Puhkekeskuse maadelt ja 
hommikul varakult veeti need juba 
aukude kõrvale. Nii et istik sopsti 
auku ja valmis, sops ja valmis. Is-
tutatud kaskede kastmine jäi roh-
kem meeste tööks. Suureks abiks 
oli Toomas Saaroja oma maasturi-
ga, millega veeti Paul Trei suuri 
veetünne.

Kokku istutati 180 kaske. Töö 
sai tehtud üllatavalt kiiresti ja mõ-
netunnise rassimise järel koguneti 
seltsimajja suppi sööma. Pärast tal-

Vapmäe-Vellavere-Vitipalu Sihtasutus osales talgupäeval 
„Teeme ära!“ 1. mail. Talgute põhieesmärk oli varuda 2010. aasta 
matkahooajaks lõkkepuid, kuid koristada ka Tervislike eluviisi-
de matkarada. Talgud toimusid Vellaveres, osa võttis 14 talgu-
list.                                                                                          (VVV SA)

VVV SA talguseltskond puhkehetkel

VVV SA osales 
üle-eestilisel talgupäeval

Meeri tegi ära!

Meerikad kogunesid seltsimaja juurde, kus tehti lustakaid pilte ja jagati infot, kuidas puid istutada, et need kasvama läheksid. 

Istutatud kaskede kastmine jäi rohkem meeste tööks. Vee vedamiseks 
oli kasutada Toomas Saaroja maastur ja Paul Trei suured veetünnid.

Kevad Nõgiarus

Talgud Nõgiarus. Rehadega (vasakult) Eve Hingla, Sigrid Piiri ja Helle 
Sillaste

Bussijaamade ümbruse koris-
tamisel osalesid Aimi Belovi pere 
ja noored nõgiarulased Kristi Ju-
rak, Luha Arti ja Rulli Mirko.

Nõgiaru küla haljastus jääb sel 
aastal külaseltsi liikme Ruve Aarti 
töökate käte hooldada, aga prahi 
ja muu sodi eest kannab hoolt iga 

külaelanik ise — see ju tema enda 
koduküla.

On aeg minna vastu suvele. 
Nõgiaru on ootusärevuses, uus 
veevärk ja… aga kõigest juba sügi-
sel.

Kevadsõnumi tõid teieni 
SIRJE ja HELI

guid pidu ei toimunud, aga kõiki 
talgulisi kutsuti pidutsema 10. juu-
lil Meeri küla päevale.

Jälle üks väike sammuke edasi 
oma kodukoha heaks…

ULVI TORU



NÕO    VALLA LEHT Nr 5 (158) / mai 2010    2

Ülevaade vallavalitsuse is-
tungitest

05. aprillil otsustati:
— eraldada Nõo valla 2010. 

aasta eelarve reservfondist 4000 
krooni MTÜ Eesti Puuetega Laste 
Vanemate Liidule kasutamiseks 
Nõo osakonna tegevuse toeta-
miseks;

— väljastada kirjalik nõus-
olek Nõo alevikus Hõbeoru tn 14 
asuvale kinnisasjale majapidamis-
abihoone (elamu veranda) püsti-
tamiseks;

— lugeda korraldatud jäätme-
veoga mitteliitunuks 2 olmejäät-
mete valdajat;

— väljastada projekteerimis-
tingimused Tõraveres, Lukel ja 
Nõgiarus püstitatavate reoveepu-
hastite väliselektrivõrguga liitu-
mise projekteerimiseks.

12. aprillil otsustati:
— väljastada ehitusluba Nõo 

alevikus Voika tn 18a kinnisas-
jal asuva tootmishoone laienda-
miseks (Nõo Lihatööstus);

— väljastada ehitusluba Luke 
külas asuvale Luke puhasti kin-
nisasjale Luke reoveepuhasti püs-
titamiseks;

— väljastada ehitusluba Nõ-
giaru külas asuvale Nõgiaru pu-
hasti kinnisasjale Nõgiaru reo-
veepuhasti püstitamiseks;

— väljastada kasutusluba Nõo 
alevikus püstitatud elektripaigal-
dise (Martin Lipu tn kinnistute lii-
tumine elektrivõrguga II järk) ka-
sutamiseks elektrijaotusvõrguna;

— kehtestada Nõo valla 
kriisikomisjoni põhimäärus;

— moodustada Nõo valla 
kriisikomisjon koosseisus Rain 
Sangernebo, Aarne Timm, Ene 
Mölter, Aira Laul, Jaan Poom. 
Asendusliikmeteks määrata Sven 
Tarto, Liia Linde, Ilmar Ala.

19. aprillil otsustati:
— eraldada Nõo valla 2010. 

aasta eelarve reservfondist 6000 
krooni Nõo kiriku meesansambli 
20. aastapäeva tähistamise kulude 
katteks;

— anda välja määrus sihtots-
tarbeliste summade eelarvesse 
lülitamiseks;

— väljastada ehitusluba Tõra-
vere aleviku ühisveevärgi- ja 
kanalisatsioonirajatiste rekonst-
rueerimiseks vajalike ehitiste püs-
titamiseks;

— väljastada ehitusluba Lõu-

na tn 2 kinnistu väliselektrivõrku-
dega liitumiseks vajaliku elektri-
paigalise püstitamiseks;

— väljastada projekteerimis-
tingimused nr 10/2010 Meeri kü-
las asuvate ühisveevärgi- ja ka-
nalisatsiooniehitiste projekteeri-
miseks;

— määrata Nõo Vallavalit-
suse puu raiumiseks loa andmist 
menetlevateks isikuteks keskkon-
naosakonna juhataja ja keskkon-
naspetsialist. Ühtlasi tunnistati 
kehtetuks Nõo Vallavalitsuse 25. 
aprillil 2005 antud määrus „Puu 
raiumist menetlevate ametiisiku-
te määramine ja dokumendivor-
mide kinnitamine“ ning sama 
määrusega kinnitatud dokumen-
divormid „Avaldus puu raiu-
miseks Nõo valla tiheasustusalal“ 
ja „Luba puu raiumiseks Nõo 
valla tiheasustusalal“.

26. aprillil otsustati:
— maksta välja toimetuleku-

toetusi kokku summas 29 125 
krooni;

— moodustada 2010/2011. 
õppeaastaks kasvuraskustega 
õpilastele liitklass Nõo Põhikoo-
lis;

— kinnitada dokumendivor-
mid:

* Toimetulekutoetuse taot-
lemise avaldus,

* Avaldus toimetulekutoetuse 
taotlemiseks kuus;

— anda välja korraldus „Loo-
tusetute nõuete bilansist maha 
kandmine“;

— väljastada ehitusluba Illi 
külas asuvale Männi kinnistule 
majapidamisabihoone (saun) püs-
titamiseks;

— väljastada kasutusluba 
Sassi külas Nilbe kinnisasjal laien-
datud elamule kasutamiseks ük-
sikelamuna;

— väljastada kasutusluba 
Nõo alevikus Tuule tn 11 kin-
nisasjale püstitatud üksikelamule 
kasutamiseks üksikelamuna;

— jätta riigi omandisse 9 
maatükki (Tatra maardla 2, Tatra 
maardla 3, Elva-Vitipalu maas-
tikukaitsealad 8 ja 7 ning Keeri-
Karijärve looduskaitseala maa-
alad 10, 8, 7, 6 ja 5);

— määrata Nõo vallas Nõgi-
aru külas asuva Lillaste katastriük-
suse tunnusega 52801:001:0171, 
pindalaga 13,47 ha sihtotstarbega 
100% maatulundusmaa, jagamise 
käigus tekkivate katastriüksuste 
nimed või lähiaadressid ja sihtots-

vallavalitsuses

vallavolikogus
Nõo Vallavolikogu istung 

toimus 22. aprillil.

Alustuseks arutati toimetule-
kutoetuse maksmise korra ja toe-
tuse arvestamise aluseks olevate 
eluaseme kulude piirmäärade kin-
nitamist. Eelmine kord kehtis aas-
tast 2007. Kuna on muutunud mit-
med seda valdkonda reguleeri-
vad seadusaktid ning ka toetuse 
maksmise programm, siis tingiski 
see vajaduse teha vastavad muu-
datused. Volikogule tutvustas tee-
mat sotsiaalosakonna juhataja Ene 
Mölter. Küsimusega oli tegelenud 
vallaelukomisjon, kelle ettepane-
kul viidi lõppvarianti sisse mit-
meid täiendusi ja täpsustusi.

Edasi tuli volikogu ka varem 
arutatud vee-ettevõtja määrami-
se küsimuse juurde. Nõo vallas 
veeteenuse operaatoriks asumise 
soovi on avaldanud praegu selle-
ga tegelev Nõo Veevärk ja Emajõe 
Veevärk. Viimane on 22 Tartumaa 
omavalitsuse poolt (sh Nõo vald) 
moodustatud aktsiaselts, mis pidi 
aktsionäride lepingu kohaselt kor-
raldama valdades vee-, kanalisat-
sioonisüsteemide renoveerimist 
ning hilisemat opereerimist. Le-
ping Nõo Veevärgiga lõpeb 31. 
juulil. Eelnevalt oli oma koos-
olekul teemat arutanud majan-
duskomisjon. Selle esimees Vello 
Brett andis teada komisjoni sei-
sukohast, et volikogu saab ühis-
veevärgi seadusest tulenevalt 
määrata operaatoriks vaid Emajõe 
Veevärgi kui varade omaniku. 
Täiendavalt jagas selgitusi kesk-
konnaosakonna juhataja Sven 
Tarto, kes edastas Keskkonna-
ministeeriumi seisukoha, et voli-
kogu saab Emajõe Veevärgi ope-
raatoriks nimetamisest keelduda 
vaid juhul, kui tõestatakse nende 

suutmatus pakkuda nõuetekohast 
teenust. Emajõe Veevärk aga ope-
reerib juba mitmes Tartumaa oma-
valitsuses ja saab oma kohustus-
tega hakkama. Volikogu seekord 
siiski otsuseni ei jõudnud. Nimelt 
on Nõo Veevärgi poolt pakutud 
opereerimise hind madalam kui 
Emajõe Veevärgi aktsionäride le-
pingu tingimustest lähtuv hind. 
Seetõttu olid volikogu liikmed 
seisukohal, et enne otsustamist 
tuleb veel küsimusega tegeleda. 
Eelkõige tahetakse selgust saada 
hinna kujunemise erinevatest as-
pektidest.

Seejärel tegeles volikogu pla-
neeringute menetlemisega. Vasta-
valt seadusele tuleb Nõo vallal 
anda seisukoht naaberomavalit-
suste üldplaneeringule. Seekord 
oli kooskõlastamiseks esitatud Pa-
lupera valla üldplaneering. Tee-
maga seonduvat tutvustas maa-
osakonna vanemspetsialist Piia
Raig. Et eelnevalt oli selle pla-
neeringuga tutvunud ka arengu-
komisjon ja meie valla huvisid 
riivavaid aspekte ei täheldatud, 
siis olid kõik seda meelt, et Pa-
lupera valla üldplaneering koos-
kõlastada.

Nõo alevikus asuva Kaasiku 
kinnistu detailplaneeringu osas 
olid kõik vajalikud etapid läbitud 
ning kuna nende käigus vastu-
väiteid ei esitatud, siis otsustas 
volikogu nimetatud planeeringu 
kehtestada. Kaasiku kinnistu jaga-
takse kaheks maaüksuseks: üheks 
elamumaa krundiks ja üheks maa-
tulundusmaa maaüksuseks.

Vissi külas asuva Uue-Kengu 
kinnistu detailplaneeringus sisal-
dus ettepanek valla üldplaneerin-
gu muutmiseks, määratledes ala 
maakasutuse juhtfunktsiooniks 
elamumaa. Seetõttu oli küsimust 

arutanud ka arengukomisjon, kus 
jõuti seisukohale, et planeerin-
guga võib edasi liikuda. Volikogu 
otsustas Uue-Kengu kinnistu de-
tailplaneeringu vastu võtta ning 
suunata selle avalikule väljapa-
nekule.

18. märtsil võttis Vabariigi Va-
litsus vastu otsuse Nõo Reaalgüm-
naasiumi hoonete rekonstrueeri-
mise rahastamiseks 70 miljoni 
krooni ulatuses. Sellest tulenevalt 
oli Haridus- ja Teadusministee-
rium teinud ettepaneku koostada 
kooli ümbruse detailplaneering
eesmärgiga renoveerida Nõo 
Reaalgümnaasiumi ühiselamud, 
püstitada uus õppehoone ning 
määrata juurdepääsude, parki-
miskorralduse ja tehnovõrkude 
asukohad. Volikogu otsustas al-
gatada Hariduse tänava kooliga 
seotud kinnistute ja nende lähiala 
detailplaneeringu koostamise.

Kuuendas päevakorrapunktis 
oli arutelu all üsna tavatu küsimus 
— kingi vastuvõtmine. Nimelt 
soovis Nõo hooldekodus elava 
meie valla vanuri tütar kulude 
katteks vallale kinkida kinnistut. 
Kuna oma pensionäristaatuse 
tõttu ta hoolduskulusid muud 
moodi hüvitada ei suudaks, siis 
otsustas volikogu selle kinnistu 
vastu võtta.

Korduvalt on volikogu oma 
istungitel tegelenud erateedel ava-
liku kasutamise õiguse tagami-
sega. On sõlmitud avaliku kasu-
tamise lepinguid ja vahel neid
ka omandatud. Seekord otsusta-
ti omandada Vissi külas asuva 
Mäetare kinnistu koosseisu kuu-

luv osa Pirnaku teest. Tee on va-
jalik juurdepääsuks suvilakrunti-
dele ja ühisveevärgi ja -kanalisat-
sioonirajatiste rekonstrueerimi-
seks.

2010. aasta eelarve koostamise 
käigus planeeriti tulude allikana 
ka vallavara müüki. Ühe sellise 
objektina peeti silmas Nõo alevi-
kus asuvat 4-toalist korterit. Kuna 
seal on üldpinda suhteliselt palju, 
siis ei peetud otstarbekaks seda 
hoida manööverpinnana või val-
lale vajaliku töötaja ametikorteri-
na. Arutelu tulemusena otsustati 
nimetatud 4-toaline korter müüa 
enampakkumise teel.

Nagu ikka, andis vallavanem 
ülevaate kahe istungi vaheli-
sel perioodil tehtust ning jagas 
olulisemat informatsiooni. Muu 
hulgas saadi teada, et talvisele 
teehooldusele kulus eelarvest 1,1 
miljonit krooni! Teedele kokku 
oli aga eelarvesse planeeritud 1,6 
miljonit krooni. Seega on edasised 
teede hooldamise võimalused sel-
lel aastal üsna kesised.

Kohalalgatatud küsimustena 
arutleti lasteaia kohtade arvu ning 
suviste supluskohtade turvalisuse 
üle. Viimase osas piirdub valla 
osa suuresti teavitustööga ning 
hoiatussiltide paigaldamisega.

Lasteaia kohtade tagamiseks 
kaalub vallavalitsus erinevaid 
lahendusi, kuid eelarve nappus 
seab siingi omad piirid.

Volikogu järgmine istung toi-
mub 20. mail.

JAANUS JÄRVEOJA ,
Nõo Vallavolikogu esimees

Nõo Vallavalitsuse 
telefonid ja vastuvõtuajad

Kantselei                        513 9123     Maaosakonna juhataja  745 5504
Kantselei, vallavanem    745 5108     Maaosakond                  745 5434
Vallasekretär                  745 5303     Keskkonnaosakond       745 5332
Elanikeregister               745 5335     Pearaamatupidaja         745 5002
Sotsiaalosakonna juhataja  745 5475     Raamatupidamine
Sotsiaalosakond             745 5004                          745 5360, 745 5003

Vastuvõtuajad: T kl 9–12 ja 13–16; R kl 9–12

Vallavolikogu esimehe vastuvõtuaeg
teisipäeval kl 15.15–16.00 vallamajas.
Eelneval kokkuleppel võtab esimees tööpäevadel 

kodanikke vastu ka Nõo koolimajas.

Vastavalt Nõo Vallavalitsuse 26. aprilli 2010. aasta määrusele num-
ber 7 kehtivad alates 1. augustist 2010 Nõo vallas uued veehinnad. Ühis-
veevärgist tarbitava vee hinnaks koos 20% käibemaksuga on 16,81 ja 
ühiskanalisatsiooni juhitav heitvesi maksab 20,55 krooni kantmeetri 
kohta. Kokku maksab ühisveevärgist tarbitav vesi koos kanalisatsiooni 
juhtimisega 37,36 kr/m 3 koos käibemaksuga. Nõo Vallavalitsuse määrus 
on kättesaadav valla kodulehel www.nvv.ee. Suurema reostusesisal-
dusega reoveele (ettevõtete puhul) on määratud eraldi reostusgrupid ja 
kallim hind.

Uued veehinnad on kehtestatud, arvestades Emajõe ja Võhandu jõe 
valgala veemajanduseprojekti Emajõe alamprojekti rahastamisel esita-
tud nõudeid ja investeeringu elluviija AS Emajõe Veevärk aktsionäride 
lepingus sätestatuga. Erinevalt varasemast sisaldub uutes hindades ka 
amortisatsiooni komponent, mis tagab Nõo valda rajatava infrastruktuuri 
jätkusuutlikkuse ja ka täiendavad investeeringud.

Käesoleval aastal jätkuvad veemajanduse investeeringud Nõo alevi-
kus, mille käigus ehitatakse välja torustik Aasa tänavas, kanalisatsioon 
Liiva tänava lõpus ja muid väiksemaid lõike. Eelmisel aastal teostatud 
tööde piirkannas taastatakse töödele eelnenud olukord juuni alguseks. 
Koostöös vallaga saavad täislaiuses uue asfaltkatte Kruusa tänav ja Liiva 
tänava algus kuni Kruusa tänavani.

Tööde teise etapina on ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni rekonstrueeri-
misega alustatud juba Tõravere alevikus. Tõraveres rekonstrueeritakse 
torustik, rajatakse uus reoveepuhasti ning veetöötlusjaam. Nõgiarus ja 
Lukel käib reoveepuhastite ehitus ja lähiajal alustatakse ka torustike re-
konstrueerimisega. Meeri mõisa piirkonna torustike rekonstrueerimine 
ja reoveepuhasti ning veetöötluse rajamine koos uue puurkaevuga al-
gab juunis. Samuti on töös Tamsa ja Etsaste veetöötlusjaamade projek-
teerimine koos hilisema ehitusega. Lepingu järgi peab AS Merko kõik 
Nõo vallas tehtavad tööd lõpetama veel käesoleval aastal.

NÕO VALLAVALITSUS 

tarbed alljärgnevalt:
* Lillaste — 13,47 ha, 100% 

maatulundusmaa,
* Jõhvi-Tartu-Valga — 0,28 ha, 

100% maatulundusmaa;
— kinnitada Nõo alevikus asu-

vate Hariduse tn 3/3b, Hariduse 

tn 3c; Hariduse tn 5 ja Hariduse tn 
5a kinnistute ja nende lähiala de-
tailplaneeringu lähteseisukohad;

— kehtestada Nõo Valla terri-
tooriumil alljärgnevad vee ja heit-
vee hinnad. Uued hinnad hakka-
vad kehtima 01. augustil.

Luke reoveepuhasti ehitus

Veemajanduse investeeringud
ja uus veehind

Määruse jõustumisel muutub 
kehtetuks Nõo Vallavalitsuse 26. 
mai 2008.a määrus nr 13 „Tarbi-
tava vee hinna ja heitvee ärajuh-
timise teenuse hindade kehtesta-
mine“;

— anda luba MTÜ-le Vana-
mootorrattaklubi Wana-Kolga 
Tsiklitall 22. mail 2010 Kolga laa-
da korraldamiseks.

Lisaks eeltoodule olid aprilli-
kuu vallavalitsuse istungitel 
arutlusel sotsiaaltöö valdkonda 
kuuluvad küsimused; tegeldi mit-
mete teiste vallavalitsuse päde-
vusse kuuluvate valdkondadega, 
nagu kergliiklusteede rajamine, 

teede hooldus, valla geoaluse 
valmimine. Valmistati ette ma-
terjale volikogu komisjonides lä-
bitöötamiseks ja volikogu istungi 
materjale. Selgitati vee-ettevõtja 
määramisel üleskerkinud probl-
eeme. Tegeldi koolikompleksi re-
noveerimise küsimustega.

Avalikustamisele kuuluvad 
vallavalitsuse korraldused ja 
määrused ning vallavalitsuse is-
tungite protokollid on avatavad 
Nõo valla veebilehe aadressil: 
www.nvv.ee  Dokumendiregistri 
alt.

Ülevaate koostas 
vallasekretär AIRA LAUL

Suplemine Nõo Veskijärves
Nõo Veskijärv ootab tänavu kolmandat aastat ametliku supluskoha-

na külastajaid. Ametlik suplushooaeg kestab 1. juunist kuni 31. augusti-
ni. Suplushooaja jooksul võetakse järvest regulaarselt veeproove. 
Veeproovide tulemustega on võimalik tutvuda Nõo valla kodulehel 
(www.nvv.ee) ja Tervisekaitseameti kodulehel (www.tervisekaitse.ee). 
Ametliku supluskohaga ei kaasne rannavalvet, seepärast palume endi-
selt olla tähelepanelik ja oma võimeid mitte üle hinnata ning ujuda piki 
kallast. Teistes veekogudes ujumas käies tuleb enne ujumist kindlasti 
veenduda vee kvaliteedis ja hinnata muid kaasneda võivaid ohte.

Tartumaal oli 2009. aastal viis ametlikku supluskohta — Tartus Anne 
kanal, Emajõe vaba- ja linnaujula, Verevi järv ning Nõo Veskijärv. Nõo 
Vallavalitsus soovitab suplemiseks kasutada ainult ametlikke suplus-
kohti, kus regulaarselt kontrollitakse suplusvee kvaliteeti. Vastavalt 
sotsiaalministri määrusele hinnatakse suplusvee kvaliteeti kahe mikro-
bioloogilise näitaja (Escherichia Coli baktereid ning soole enterokokk) ja 
visuaalse kontrolli alusel. Käesoleva aasta ametlikud supluskohad koos 
uuenevate suplusvee proovidega on võimalik leida Tervisekaitseameti 
kodulehel www.tervisekaitseamet.ee

NÕO VALLAVALITSUS

Ühisveevärgist võetud vee ja ühiskanalisatsiooni kaudu heitvee 
ärajuhtimise hinnad ja hinnagrupid:

Teenuse liik  Mõõtühik             Hind ilma Hind koos
                 käibe-      käibe-
                 maksuta   maksuga
                 kroonides   kroonides

Abonenttasu     0,00      0,00

Ühisveevärgist tarbitav vesi  kr/m 3 14,01    16,81

Ühiskanalisatsiooni juhitav heitvesi kr/m 3 17,12    20,55
I grupp

Ühiskanalisatsiooni juhitav heitvesi kr/m 3 23,63    28,36
II grupp

Ühiskanalisatsiooni juhitav heitvesi kr/m 3 31,91    38,29
III grupp

Ühiskanalisatsiooni juhitava heitvee hinnad:

Reostusnäitaja    I grupp     II grupp     III grupp         Maksimaalne
                   piirkontsent-
                   ratsioon

Hõljuvaine mg/l    Kuni 240   241–480     481–800            Üle 800
BHT7 mg/l    Kuni 300   601–800     801–1400          Üle 1400
Üldfosfor mg/l    Kuni 5     6–10       11–15               Üle 15
Üldlämmastik mg/l  Kuni 25     26–40       41–75               Üle 75
PH     6,0 … 9,0  6,0 … 9,0    6,0 … 9,0         Alla 6,0 ja 
             üle 9,0
Rasvad mg/l    Kuni 50     51–100      101–160            Üle 160
Naftasaadused mg/l Kuni 0,4    0,5–1,0      1,1–2              Üle 2
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Pärandkultuur maastikus
Pärandkultuur — mis see on?

Pärandkultuuriks nimetatakse 
eelmiste põlvkondade elust-olust 
ja töödest-tegemistest tänapäeva 
maastikku järelejäänud märke. 
Nad erinevad nii ajalise pärit-
olu poolest kui ka mõõtmetelt. 
Kaitsmist väärivaid pärandkul-
tuuri objekte on palju meie ümber. 
Ajalugu on meil olnud keeruline 
ja pikk. See on ime, et üks miljoni 
elanikuga rahvas on läbi aasta-
tuhandete suutnud säilitada oma 
keele ja kultuuri ning seda edasi 
arendanud. Teist korda ajaloo jook-
sul on antud meile võimalus elada 
oma riigis. Kõik see, mis minevi-
kust on säilinud tänaseni, väärib 
tähelepanu ja teadvustamist.

Nõo vald on väga vana ja hu-
vitav koht, kus on olnud head 
põllumaad ja tihe asustus. Nõo ki-
helkonnast on leitud tulekivist 
odaotsi ja kivikirveid nooremast 
kiviajast, IV–II a.t e.Kr. Enamik 
muistiseid on pärit aga rauaajast — 
varane rauaeg VI e.Kr – I saj p.Kr. 
Sellesse aega jääb ka Aiamaa külas 
asuv aukudega kultusekivi e Kunk-
rikivi. Nõo vallas on riikliku kaitse 
alla võetud 46 kultuurimälestist.

Pika ajaloo jooksul on admi-
nistratiivsed piirid mitmel kor-
ral muutunud. Mitmeid kordi on 
muutunud valitsejad. Mis aga 
muutunud ei ole — see on koha-
liku elu järjepidevus ja selle hoid-
mine. Missugused ka ei ole olnud 
ajad, kombed ja valitsejad, ikka 
on püütud säilitada esivanemate 
pärandust. Viimaste aastakümnete 
pöördelised sündmused on kat-
kestanud meie seni põlvest-põlve 
edasi kantud mälu. Et unustuse 
hõlma vajunud kultuurimärgid 
uuesti tähelepanu alla tuua, on 
Riigimetsa Majandamise Keskus 
algatanud pärandkultuuri inven-
teerimise. Projektiks vormitud 
idee on saanud teoks juba 8 maa-
konnas, kus on inventeeritud ja 
arvele võetud ca 14 000 pärandkul-
tuuri objekti. 2010. aastal toimub 
pärandkultuuri objektide kaardis-
tamine endisel Tartumaal — prae-
gustes Jõgeva, Tartu ja Põlva maa-
kondades.

Mis on pärandkultuuri
inventuuri objektideks?

Suurem osa nii metsaaladel 
kui avamaastikul olevast kultuu-
ripärandist on siiani uurimata ja 
see on ka hoidmata peamiselt tead-
matusest tuleneva hävimise eest. 
Võib juhtuda, et pärandkultuuri 
objekt asub kas eravalduses ole-
val maal või metsas. Käimasoleva 
projekti raames püüame need üles 
leida koostöös kohalikega, üles 
tähendada objekti asukoht, seisund 
ning selle kohta koostada väikese 
kirjelduse. Pärandkultuuri hoid on 

omanikukeskne ning kaitsemeet-
meid nendele rakendada ei ole 
kavas. Maastikust leitud objektide 
põhjal on koostatud nimestik, mis 
ei ole midagi lõplikku, vaid täieneb 
pidevalt. Iga uus objekt, mis ei ole 
veel nimekirja kantud, leiab seal 
väärika koha koostöös kohalike ini-
mestega, kes tunnevad oma ümb-
rust kõige paremini.

Miks on pärandkultuuri kir-
jeldamine oluline?

Pärandkultuuri kirjeldamine
— võimaldab luua ühtse and-

mebaasi arhiivides ja fondides laia-
liolevatest üksikteadetest,

— võimaldab analüüsida ja 
hinnata objektide väärtust,

— saab selgitustööga kaasa 
aidata objekti säilimisele,

— tõstab metsamaastiku üldist 
väärtust puhkealana.

Kuskohast leida lisainfot?

Raamatukogudest küsida 2009. 
aastal ilmunud raamatut Lembitu 
Tarang „Väike pärandkultuuri käsi-
raamat“, artiklid ja juhendma-
terjalid RMK ja Eesti Metsaselt-
si kodulehelt www.rmk.ee ja 
www.metsaselts.ee, pärandkul-
tuuri objektide andmebaas asub 
aadressil xgis.maaamet.ee.

I Kultuurmaastiku kujunemi-
sega seotud objektid

w Muinasaegsed asulakohad, 
kalmekohad, kääbastikud

w rituaalidega seotud paigad
w muinaslinnused
w muinaspõllud

II Maa ja rahva ajalugu kajas-
tavad objektid

w ajaloolised piirimärgid, au-
tasumaad, kaitseliidu ja skautidega 
seotud objektid

w maanteed, talveteed, soosil-
lad, sillad

w mõisakultuuri osad: par-
gid, paviljonid, tiigid, kunstlikud 
saared, tootmishooned, alleed

w okupatsiooniaja objektid, sh 
militaarsed ja põllumajanduslikud 
(piimapukid, tootmishooned, silo-
augud jne)

w riikliku tähtsusega objektid 
esimesest iseseisvusajast

w sõjalised objektid keskajast, 
eelmistest sajanditest, I ja II maa-
ilmasõjast

w vanad geodeetilised märgid
w vanad teetähised, munakivi-

teed, postijaamad, pakkteed

III Kogukonna ajalugu kajas-
tavad objektid

w hauad, hauatähised
w hiied, hiie- ja raviallikad
w kabelimäed, keskaegsed kü-

lakalmistud, katkusurnuaiad, kivi-
ristid

w kellatornid, kiiged, kiige-
mäed

w kividest ülekäigukohad, ki-
visillad ja truubid, rippsillad, puit-
sillad, koolmekohad, parvekohad

w kultusehooned ja paigad, 
koolihooned, kõrtsid, külavainud, 
külatanumad, laadaplatsid

w maagilised usundilised ko-
had (essütaja), matusekombestiku-
ga seotud paigad

w magasiaidad, mantelkorst-
nad, moonakamajad, metstööliste 
elamud, pao- ja pelgupaigad

w poed, postijaamad, pritsi-
kuurid, põliskülade asukohad, põ-
lispuud

w pärandkooslused, karjamet-
sad, pärimustega seotud kivid, 
ohvri- ja kultusekivid

w rahvamajad, seltsimajad, ris-
timäed, ristipuud

w vaestemajad, vanad kabeli-
varemed, vanad kohanimed

IV Traditsioonilist talupida-
mist kajastavad objektid

w aleviljeluse märgid, asundus-
talud, heinaküünid, kuhjalavad, 
kaevud, keldrid

w kiviaiad, -tarad, kivikülvid
w kodukultuuri näited 1920–

1940
w kuivatid, lahusrehed, laudad, 

tallid, muud majandushooned
w linaleoaugud, maakojad, põ-

lised talukohad, püstkojad, rehiela-
mud, savimajad, saunad, koobas-
saunad, sepikojad, taluaidad

w taluhäärberid, -elumajad, va-
badikusaunade asemed, viljapuu-
aiad, väravad, õuepuud

V Kohalikku tööndust kajas-
tavad objektid

w jahi-, kalanduse- ja mesin-
dusega seotud kohad (kalatõkked, 
jahi-kantslid, mesipuud e taru-
pedajad)

w kiviraiduri töökojad
w kohalikud elektrijaamad
w kruusa-, liiva-, savi- ja fos-

foriidikarjäärid
w lautrid e valgmad, laevaehi-

tuskohad
w lubjaahjud ja lubjapõletus-

kohad, miiliaugud, söepõletusko-
had

w meiereid, tuuleveskid, vanad 
elektrijaamad, vesiveskid, veski-
tammid

w paadikuurid, paemurrud, 
parvetuskohad, piirituse tootmise-
ga seotud kohad

w potase- ja klaasikojad, raua- 
ja ookrileiukohad

w savitööstused, savitöngid, 
telliseahjud

w turbavõtukohad, tõrvaahjud, 
tõrvaajamiskohad, tärpentinivabri-
kud

VI Metsa- ja metsamajandu-
sega seotud objektid

Kiviaed on üks enamlevinumaid pärandkultuuri märke metsamaastikus

Lembitu Tarangu „Väike pärand-
kultuuri käsiraamat“

w ajaloolised metsakuivendus-
kraavid, ajalooliste isikute rajatud 
või uuritud puistud, ajaloosünd-
muste- või traditsioonidega seotud 
puistud

w eriotstarbeliselt rajatud 
puistud (tuuletõkked, liivade kin-
nistamine vm), eripärase kasutus-
eesmärgiga (vaigutus)puistud, eri-
pärase eesmärgiga katsekultuurid, 
eripärase pinnase ettevalmistusega 
rajatud puistud

w käbikuivatid, metsakasvatu-
se ja -kasutusega seotud objektid

w metsad, mida on uurinud 
tuntud teadlased

w metsaestakaadid ja saeves-
kid

w metskonnahooned
w metsastunud pargid
w põlised metsateed, jalgrajad, 

hobuseteed
w silmapaistvad puistud ja 

puude grupid, alleed
w silmapaistvad võõrliikidest 

puistud
w traditsioonidega seotud 

puistud
w tulevalvetornid metsas, tule-

tõrje veevõtukohad
w vaigukogumispunktid, vaht-

kondade kordonid
w vanad metsakorralduse jäljed 

ja vanad taimlad

Inventeerimise lõppedes koos-
tatakse aruanne tehtud töödest 
ning inventeeritud objektidest. 
Kogu informatsioon kogutakse 
ühte Tartumaa kogumikku, kus 
iga objekti kohta on foto, asukoha 
koordinaadid, kirjeldus objekti 
seisundist ning lood, mis on selle 
objektiga seotud. Põhja- ja Lääne-
Eesti ning Valga ja Võru maakon-
dades on inventuur lõppenud ning 
raamatudki valmis. Raamatutesse 
kogutud informatsiooni saab ka-
sutada vajadusel. Tähelepanekuid 
huvitavatest objektidest võib jaga-
da Nõo Koduloomuuseumi tööta-
jatega.

Meeldivat koostööd!

NÄÄLI REBANE
Tel 745 6139, 5199 4331

e-post naali.rebane@gnet.com

KOERTE JA KASSIDE

VAKTSINEERIMINE  MARUTAUDI  VASTU  
toimub  8. juunil  2010

Luke       kell   9.00–10.00
Nõgiaru kell 10.30–11.30
Nõo        kell 12.00–13.30

Koerad tuua süstimisele jalutusrihma otsas, 
kurjad koerad suukorviga. 

Kaasa vaktsineerimistunnistus või looma pass.
Vaktsineerimine on kohustuslik ja 

märgitud aegadel ja kohtadel tasuta.

Aivar Lastik, tel 513 6245.

Ümberkorraldustest 
hambaravis
Seoses ümberkorraldustega Nõo Hambaravis on 

kabinet suletud mai lõpuni. Vabandame võimalike 
ebameeldivuste pärast.

Avame kabineti uues koosseisus alates 1. juunist. 
Registreeruda on võimalik juba praegu telefonil 
745 5616. Patsiente hakkavad teenindama dr Tull, dr 
Kauts ja dr Tootsi.

DTK  HAMBARAVI  OÜ

28. maini on veel võimalik vallavalitsusele esitada taotlusi 
hajaasustuse veeprogrammist toetuste saamiseks (vt ka eelmisest 
Nõo Valla Lehest, nr 4 (157) / aprill 2010).

Kahe aasta jooksul — 2008–2010, mil meie vald on olnud lii-
tunud vabariikliku tegevusprogrammiga parandamaks hajaasus-
tuses paikneva elanikkonna joogivee tingimusi, on praeguseks 
toetusrahasid eraldatud üheksale perele.

Riiklikus abiprogrammis toimub rahastamine põhimõttel :1/3 
riigi-, 1/3 omavalitsuse-, 1/3 taotleja omaosalus. Seega on kõikide 
taotlejate puhul eelduseks ka oma rahade olemasolu.

Valla keskkonnaosakonna juhataja Sven Tarto sõnade järgi
on kõik, kes taotluse esitasid, ka positiivse vastuse saanud. 
Ainult üks taotleja ei saanud 2008. aastal rahade puudumise tõttu 
positiivset otsust  ja tal soovitati esitada taotlus teise vooru, kuid 
kodanik hiljem enam tagasi ei pöördunud — võib-olla leidis teise 
lahenduse.

Hajaasustuse veeprogrammi taotlusvoorudega seoses on valla-
valitsuse juures moodustatud vastav komisjon koosseisus Sven 
Tarto, Merike Kruuse (alates 25.03.10. Tuuli Saar), Liia Linde, Aarne 
Timm, Pille Sügis. Asendusliikmeks on Rain Sangernebo. Komis-
joni ülesandeks on olnud jälgida taotluste tingimusi ja teha otsu-
seid taotluste rahastamiseks rahalistest võimalustest lähtuvalt.

Üheksa taotlejat/toetuse saajat elavad valla eri piirkondades: 
Voikal, Lukel, Aiamaal, Meeril, Nõgiarus jm.

Kõik üheksa objekti on oma tööde mahukuselt ja keerukuselt 
olnud erinevad ja nõudnud ka erinevaid toetussummasid, mis on 
ulatunud 5500 kroonist 100 000 kroonini välja. See on ka maksi-
maalne summa, mida Ettevõtluse Arendamise Sihtasutus (EAS) 
kahasse omavalitsusega üldse rahastab.

Toetuste saajatest rajasid neli peret puurkaevud koos joogivee-
torustiku ja pumba paigaldusega, 3 peret said uued salvkaevud. 
Üks pere puhastas ja süvendas olemasolevat salvkaevu. Kõrtsi talu 
peremees Martin Sööt paigaldas veepuhastusseadme.

Palusime kolmel perel anda tagasisidet, kuidas neil kulges as-
jaajamine ja mida nad soovitavad neile hajaasustuspiirkondades 
elavatele peredele, kellel on samuti joogiveega probleeme — kas 
pole kaevu ollagi ja kasutatakse allikavett või kipub kaev suviti 
tühjaks jääma, jms.

Perekond Poolakese Voika külast oli üks esimesi taotlejaid, kes 
Vaino kinnistul soovis salvkaevu asendada puurkaevuga.

“Meil oli probleemiks see, et salvkaevus ei jätkunud vett (kogu 
aeg pidi mõtlema, millal käia duši all, pesta pesu või autot, jne. 
Tihti jäigi viimane duši all käija seebiseks) ja kuna kaev oli vana 
(mõranenud raketega) ja kitsas, tuli otsida võimalust uue kaevu 
ehitamiseks. Kuna samal ajal oli vallalehes artikkel, et Nõo vallas 
on võimalik osaleda hajaasustusveeprogrammis, siis esitasimegi 
taotluse puurkaevu ehitamiseks.

Esmase info saime vallamajas toimunud infopäevalt. Vastavad 
taotlusvormid olid olemas valla kodulehel.

Alustasime puurkaevu tegeva " rma otsimisega. Parim tun-
dus Rissne Estonia OÜ, kelle hinnapakkumises oli sees igasugune 
asjaajamine/lubade saamine. Sobilik hinnapakkumine olemas, 
täitsimegi taotluse vormi ja tegime puurkaevu projekti eelarve. 
Taotluse vorm oli päris hästi lahti kirjutatud, nii et selle täitmisega 
probleeme ei olnud.

Taotluse esitasime augustis 2008. Vallalt tuli suhteliselt kiiresti 
vastus, et meid lülitatakse antud programmi, kuna tingimused 
olid täidetud. Veebruaris oli puurkaev valmis, puurimine ise kestis 
ainult ühe päeva.

Taotlesime esialgu 100 000 krooni (+ 50 000 kr omaosalus). 
Tegelikult läks puurkaev kokku 100 000 kr, kuna ei läinud vaja eel-
arves olnud veepuhastusseadmed (kartsime alguses, et vee raua-
sisaldus on suur ja vajab puhastusseadmeid) ja maksime vallale 
üleliigselt saadud summa tagasi. Kulunud summast läks 77 880 
kr puurkaevu puurimise jaoks. Kokku tuli endal tasuda 100 000 
kroonist 1/3. Meil läks kuludesse ainult materjal, kuna kõik tööd 
tegime oma perega.

Meil läkski kõik lihtsalt, kuna Rissne Estonia AS ajas kõik do-
kumentatsiooni ise korda. Sügisel 2009 oli aruandlus kulude kohta 
vallale esitatud.

Soovitamegi asjast huvitatud peredele julget pealehakkamist, 
täitke taotlus ja koostage eelarve. Kõik arved tuleb kindlasti alles 
hoida ja kulude aruanne lõpuks esitada. Ja Nõo vallas on selline 
abivalmis mees — Sven Tartu, kelle poole tasub pöörduda.”

Leida Peeb Aiamaa külast Kooli talust avaldab, et nendegi 
puurkaevu rajamise mõtte tingis vana salvkaevu vee nappus ja 
kvaliteet.

Ta on väga tänulik Mai Kirsile vallamajast, kes aitas blanket-
tide täitmisel. Nende pere esitas ehitajatelt saadud kalkulatsiooni 
9. juunil 2009, komisjoni otsus tuli 20. juulil 2009. Kogu asjaajamine 
kulges tõrgeteta ja pere on väga tänulik vallavalitsuse toetavale 
suhtumisele.

Mare Reiu pere Nõgiarust sai abiprogrammist toetusraha uue 
salvkaevu rajamiseks. „Olen väga rahul. Kõik kulges väga täpselt 
ja kiiresti. 2009. aasta kevadel esitasime taotluse ja saime peatselt 
ka vastuse. Kaevumeistrid OÜ kaks meest tegid kaevu kahe päeva-
ga valmis.

Mis puutub taotluskirja ja aruandluse vormistamisse, siis läheb 
küll raamatupidamise oskusi vaja. Õnneks on vallamajas olemas 
sellised toredad abimehed nagu Sven Tarto ja Merike Kruuse — 
nemad aitasid.“

Poolakese, Peebu ja Reiu perede joogiveeprobleemid on lahen-
datud ja nad kõik on tänulikud, et neid programmi kaudu toetati.

Tuletame veelkord meelde, et uusi taotlusi sellesse vooru saab 
esitada 28. maini.

MILVI PENSA

Hajaasustuse 
veeprogrammist 
on toetust saanud 9 peret
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Emaarmastus ei väsi iialgi
Emadepäeva tähistamine 

just kevadel langeb kõige ilusa-
male aastaajale üldse. Looduse 
taaspuhkemise kaunitel hetkedel, 
kui silma rõõmustavad kõikjal 
uuele elule tärkavad lilled, puud, 
põllud, kui kõrva hellitavad loen-
damatute linnuhäälte sidinad-sä-
dinad, on kõikide inimeste hinge-
keeled vaieldamatult hellemad 
kui muidu ja südamed elevust 
täis. Kevadaeg on armastuse ja 
hoolivuse aeg.

Ja just sellisel ajal, kui loodus 
kingib meile uue elu, sobib ka 
meil viia tänu- ja armastuselilled 
oma kõige kallimatele — ema-
dele. Me kõik jääme alatiseks 
oma emade lasteks. Emade vaeva, 
hoolt, igikestvat andmisrõõmu ei 
suuda me keegi iial täpselt tabada 
ega ka kunagi piisavalt tagasi pak-
kuda. Ema olemasolu ja roll on
igapäevaselt nii iseenesestmõis-
tetav ja me ei juurdle selle üle ega 
pane tähelegi, kui suure panuse 
emad lakkamatult annavad.

Lagujal Koru talus elab Tanil-
soode pere. Pereisa Enn (54), pere-
ema Imbi (50), nende 2 poega 
ja üks tütar. Imbi vanemad läk-
sid 2009. aasta sügisel tervislikel 
põhjustel Adaverre vanema poja 
poole, kuna seal on paremad ela-
mistingimused. Kokku ollakse 
aga üks suur pere.

Koru on Imbi Tanilsoo sünni-
kodu. Suures aias tärkavad esi-
mesed kevadlilled. Perenaine Im-
bi on väga aianduslembene. Talle 
teeb aga meelehärmi, et kevadeti 
ujutab suurvesi tema peenrad 
üle. Hoonete kohapealt unistab 
Imbi, et saaks millalgi suuremaid 
ehitus- ja remonditöid ette võtta, 
aga majanduslik seis pole võimal-
danud.

Emadepäeva puhul oli mul 
vallalehe esindajana tore võima-
lus juttu puhuda Imbi ja tema las-
tega. Imbit oleme harjunud näge-
ma kõikjal, kus midagi meeldivat 
teoksil ja kus ta sageli ka ise ak-
tiivselt kaasa toimetab. Tema nae-
rul näo ja naljakilde viskava jutu 
taustal ei oska me aga aimatagi, 
kui palju hingevaeva, igapäevast 
rutiinset haigete laste aitamist, 
kodu ja koolide vahet voorimist 
on Imbi aastaid pidanud vapralt 
taluma.

Laste haiguste loetelu — 
tõeline haiguste 
entsüklopeedia
Imbi on abielus olnud 23 aas-

tat.
„Kindlasti oleme me Ennuga 

elanud paarisrakendi põhimõt-
tel. Ei ole nii, et üks on tähtsam 
kui teine. Kord annab üks järele, 
teinekord teine. Ja kindlasti ei ole 
mina 100%-line ema, 50% emaks 
on tegelikult ka isa.“

1993. aastast peale jäi Enn eri-
vajadusega laste pärast koduseks. 
Hiljem halvenes tema enda tervis.

Imbi ja Ennu kogu energia,
hool ja vaev ongi suuremas jaos 
kulunud oma laste üleskasva-
tamisele, sest tegelikult on kõigil 
kolmel lapsel terviseprobleemid, 
sealjuures kahel pojal veel üpris 
tõsised.

Tarmol (20) diagnoositi 11-
aastaselt aspergeri sündroom, mis 
lühidalt öeldes tähendab, et sel 
inimesel on keskmisest kõrgem 
intellekt, aga puuduvad sotsiaalse 
toimetuleku oskused.

Tarmost on ajakirjanduse 
veergudel juba palju juttu tehtud 
kui imelapsest, kes juba 1-aasta-
selt eraldas tähed numbritest ja
mängis nendega rühmitamis-
mänge. Tarmo omapäraks on ol-
nud kartlikkus ja võõristamine 
kõige ümbritseva suhtes kuni 
absurdsete olukordadeni välja. 
Ta kartis näiteks välja minna, sest 
kartis kukkuda ja haiget saada, 
jms. Alles 19-aastaselt julges ta 
hakata iseseisvalt ühistranspordis 
sõitma. Ta oskab endale teha või-
leiba ja keeta kartuleid.

Kadril (18) on eelsoodumus 

9. mai — 
emadepäev

Imbi Tanilsoo lastega. Vasakult: Kadri, Tarmo, ema Imbi ja Andri. Foto: MILVI PENSA

südamehaigustele, see annab ka 
aeg-ajalt tunda, kui koormus liiga 
suureks läheb.

Andri (17) on sündinud augu-
ga südames. Ta on autist, kellel 
on mõõdukas vaimne puue ja 
esineb epilepsia. Ka on tema luus-
tik nõrk.

Ema Imbile ja isa Ennule on 
laste haiguste ilmnemine olnud 
kindlasti ränk löök. Kes siis vane-
matest ei unistaks saada endale 
terveid järglasi.

Aga sedavõrd kangelaslikum 
ja toetavam on olnud selle pere 
vaevanägemine, et lastest saak-
sid haritud inimesed ja et nad 
suudaksid tulevikus oma eluga 
iseseisvalt hakkama saada.

Tulemused hakkavad juba 
tasapisi tulema ja need teevad 
kõigile asjaosalistele rõõmu.

Lastel on tulevikuplaanid 
olemas
Meie vestlusringis lööb kaasa 

pikajuukseline ja väga otsekohese 
ütlemisega Tarmo, kes loetleb 
kõiki oma huvialasid, millega ta 
aktiivselt tegeleb — astronoomia, 
meteoroloogia, raadioamatöör-
side, elektroonilise muusika kir-
jutamine arvutil, fotograa! a jpm. 
Kõikide tegevuste juures valgust-
ab Tarmo põhjalikult, millistel 
loengutel ja seminaridel ta osaleb. 
Tal on gümnaasiumiharidus, mil-
le sai Herbert Masingu koolis. Tal 
on juba osa riigieksameid tehtud, 
juunis läheb ta veelkord füüsika-
eksamile ning loodab seekord sis-
se saada ülikooli füüsikateadus-
konda eelarvelisele kohale, sest 
tema unistuseks on asuda kunagi 
tööle Tõravere observatooriumis.

Oma kõige suuremaks tagant-
sundijaks, innustajaks ja hoogu- 
andjaks peab Tarmo KPÕ-d (‘kuri 
paks õpetaja’), nagu Tarmo oma 
ema huumoriga nimetab"

Aga see silmside, kehakeel, 
üksteise mõistmine koheselt, mis 
minule ema ja poja vahelises suht-
lemise silma torkas, kinnitas, et 
nemad on omavahel hingesugu-
lased ja toetavad teineteist.

Tütar Kadri pakkus kohvi 
laiali ja muheles kõrval.

„Me saame emaga rääkida 
kõigest — kui tal aega on" Tava-
liselt on meil kõigil kiire. Ema on 
mul nooruslik, vahel aga kon-
servatiivne. Palju räägime me 
muusikast, aga siin lähevad meie 
maitsed lahku.“ Kadri on viis 
aastat olnud ansambli Plixid lii-
ge. Akordioni on ta õppinud 2,5 
aastat, ühe aasta klaverit.

Kadri lõpetab Elvas gümnaa-
siumi, 19. juunil on emal-isal jälle 
võimalus ühe lapse edusammu-
dest rõõmu tunda. Edasi soovib 
Kadri juuksuriks õppima minna.

Pildi peale saame me kõik 
lapsed — ka Andri. Tema naera-

tab omaette ja püüab istuma saa-
da. „Andri tahab väga rääkida. 
Ta loeb tuttavaid sõnu ja veerib 
võõrast teksti. Tuttavaid sõnu 
oskab ka kirjutada,“ on ema Imbi 
oma noorema poja edenemisest 
elevil. Andri õpib Tartu Maarja 
Koolis põhikooli ülaastmes (10. 
klass).

Lastest tuli pikalt juttu. Aga 
see oli nii mõeldudki. Sest sellise 
peegelpildi kaudu saab lugeja 
aimu, mil määral võivad meie 
elukäigud erineda. Kui Imbi oma 
murede koormat lahti rääkis, 
tõdesin kõrvalt — me kipume 
sageli uppuma pisiasjadesse ning 
viriseme ja vingume tühja-tähja 
pärast, teadmata, kui raske elu 
tegelikult võib olla.

Imbi on võitleja
Kindlasti ootas Imbi ka oma 

perre terveid lapsi, aga saatus 
tahtis teisiti. Südamevalu, muret 
ja vaeva trotsides on ta aga rabe-
lenud laste tervise nimel ning 
püüdnud koos abikaasaga neid 
eluküpsemateks arendada. Kaht-
lemata on püüdlused vilja kand-
nud.

„Elu on vahel väga masendav 
olnud. Aga olen püüdnud leida 
rõõmu kõige väiksematestki asja-
dest. Mina võin küll öelda — ta-
sub alati püüda ja lootust hoida, 
sest imesid võib sündida ja loo-
tusetustki olukorrast võib välja-
pääs leiduda.“

Imbi ei ole mitte kunagi 
nurka pugenud
See tähendab, et Imbi ei ole 

üksinda masendusse langenud ja 
inimestest eemale tõmbunud.

Oma natuurilt on Imbi väga 
teotahteline. Ta on lõpetanud 
Tallinna Pedagoogilise Instituudi 
algklassiõpetajana. 7 aastat töötas 
ta Nõo sovhoosis hoopis trakto-
ristina. Pikki aastaid oli ta Laguja 
algkooli juhataja ja õpetaja, neli 
aastat ka siis, kui kool Nõo Põhi-
kooli liitklassiks nimetati.

2006. aastast töötab ta peda-
googina Tartus Maarja tugikesku-
ses, kus juhendab puuetega ini-
meste käelist tegevust.

Imbi leiab aega Laguja nais-
seltsi tegevustes kaasa lüüa. Kaks 
korda nädalas osaleb ta naisvõim-
lemisrühmas, kord nädalas teeb 
kaasa lauluproovi Nõo kiriku 
segakooris. Ja eelmisel aastal 49-
aastasena sai ka autojuhiload"

Imbi on 
maailmaparandaja
Imbil peab mingi sisemine 

jõuallikas olema. Ongi. See on usk 
Jumalasse.

„Olin varem Jumala suhtes 
skeptiline. Aga kui mul oli kõige 
raskem, kui ma töötuks jäin, ulata-
sid kristlased mulle oma abikäe.

Nüüd kogen juba aastaid, et 
nende inimeste ligidal tunnen ma 
end turvaliselt ja nende lähedal 
tahan ma olla.“

Imbi on valutanud südant 
nii oma kui võõraste laste kuju-
nemise pärast.

„On väga kurvastav, kui kal-
kideks, hoolimatuteks, agressiiv-
seteks on meie lapsed kasvanud. 
Pühapäevakooli tundide kaudu 
püüan nende mõttemaailma vei-
digi korrastada ja neid inimlike 
eluväärtuste üle kaasa mõtlema 
panna. Püüan lapsi üles kutsuda 
nägema abivajajaid enda kõrval ja 
olema vajadusel appiruttaja. Ega 
mitte kõik minu kuulajad õpe-
tussõnadest hooli, seetõttu püüan 
tundides alati ka erinevaid meele-
lahutuslikke tegevusi leida.

Osad minu õpilased on väga 
madala enesehinnanguga. Neid 
püüan jälle endas mitte kahtlema 
ja alati julgelt tegutsema aren-
dada.“

Imbi koormus pühapäevakoo-
li õpetajana on suur, ta juhendab 
umbes 130 last kuues koguduses 
— Otepää (Laguja), Nõo (Luke), 
Rannu (Kureküla), Puhja (Uula), 
Rõngu, Karula.

Kõikide oma tegemiste kõr-
valt on Imbi suutnud isegi raa-
matu kirjutada. 2009. aasta mais 
ilmus 200-leheküljeline „Minu 
pere lugu“, kus kõrvuti paljude 
perefotodega hargneb lahti Imbi 
pere lugu.

„Raamat on valminud pere 
ühistööna. Kirjutasin õhtuti. Kui 
midagi oli meelest läinud, hõika-
sin teisi appi. Päevikut olen pida-
nud juba teismelise-east saadik. 
Otsisin üles ka muid märkmeid 
jne.

See raamat on valminud ees-
märgiga toetada kõiki teisi ema-
sid, kellel on erilised lapsed, ja 
üleüldse julgustada kõiki: alati on 
lootust"“

Imbil on varemgi töid trükist 
ilmunud, ta on kirjutanud 2. klassi 
emakeele töövihiku „Läheme kül-
la Metsatallu“ I ja II osa.

Usun, et Imbi Tanilsoo lugu 
annab meile kõigile mõtisklus-
ainet elu ja tema toimimise üle.

Kes oskab iial arvata, kui suur 
peab olema ühe ema hingejõud, 
tema oskused ja väljavedamise 
võime, et tema ka vähem elujõu-
lised lapsed ei tunneks ennast 
hüljatuna, vaid kaitstud ja armas-
tusega ümbritsetud.

Soovime Imbi Tanilsoo perele 
ilusat kevadet ja õnnitleme kõiki 
emasid-vanaemasid emadepäeva 
puhul"

MILVI PENSA

Suur kevad on käes! Muru rohetab ja öösiti laksutavad ööbi-
kud... Ja juba kolm kevadet on meie Veskijärvel peatuspaiga 
leidnud luiged, keda sel aastal võis paari nädala jooksul lausa 
viiekesi järvel ujumas näha.

Loodus tärkab uuele elule ja meiegi oleme oma tubased toime-
tused nurka visanud ning katsume iga võimaliku — aga vahel 
ka võimatu — hetke õues viibida. Ka 1. mail — üleriigilisel tal-
gupäeval “Teeme Ära!” oli meie valla rahvas mitmel pool väljas 
oma kodupaika korrastamas.

Kui talvel tähendab üks kuu enamasti vaid aja vaikset kulge-
mist, siis nüüd kevadel toimub kogu aeg midagi — ole vaid ise 
usin ja ürita õigel hetkel kohal olla. 

Aprillis tähistas meie kiriku meesansambel 20., kooli liiku-
misrühm Triiniks aga 15. sünnipäeva. Kui laulumehed teavad 
täpselt, et nende 20 aasta jooksul on ansambli tegemistes lühemat 
või pikemat aega osalenud 19 lauljat, siis kes oskaks kokku lugeda 
neid tantsutüdrukuid-poisse, kes aastate jooksul Triiniksi ridades 
tantsulusti kogeda saanud... Igatahes sünnipäevakontserdil 23. 
aprillil Nõo kultuurimajas pakkusid nii praegused tantsijad 
kui nende juhendajad vaatajaile nauditava tantsukava ja palju 
toredaid emotsioone. Ka meesansambel tähistas oma sünnipäeva 
kontsertidega Tartus Jaani kirikus ja muidugi oma kodukirikus 
Nõos. Meie koduloomuuseumis aga (vallamajas) on üleval näitus  
meesansambli tegemistest 20 aasta jooksul.

Meie lehe aprillinumbris kutsusin lugejaid üles panema
kirja oma isiklikke mälestusi, mis seotud ikka meie oma kodu-
valla või koduvalla inimestega — võiksime ju nimetada selle
rubriigiks “Killukesi meie lähiminevikust”. Käesolevasse numb-
risse ekstra selle rubriigi jaoks kirjutatud lugu küll ei mahtunud, 
aga tegelikult sobib sinna paigutada ka Krista Kvarnströmi kir-
jutise sellest, kuidas ta Inglismaal tuhavangis oli. Seekord aga 
tutvustab Nääli Rebane meile hoopis projekti, millega tahetakse 
unustuse hõlma vajunud kultuurimärgid — meie pärandkul-
tuuri — uuesti tähelepanu alla tuua  ja kutsub meid Nõo val-
las leiduvatest pärandkultuuri objektidest teada andma ja neid 
kaardistama.

Esimest korda sel kevadel saime lausa suvesoojust tunda juba 
maikuu teisel laupäeval. Loodan, et teil kõigil oli ka sellele järgne-
nud pühapäevane emadepäev südamesoojust tulvil. Kaunist jät-
kuvat kevadet!

KAI TOOM

toimetuse veerg

Kauplus „Teine valik” ja 
heategevus

12. aprillil avati Nõos „Haraldi” Maakauba-
maja teisel korrusel kasutatud riiete kauplus 
„Teine valik”. Eks ole taolisi poode meil siin enne-
gi olnud, kuid siis olid ju ka ajad natuke paremad 
ja vajadus kord juba käibel olnud riiete järgele 
mitte ehk nii suur. Seega on kaupluse „Teine va-
lik” avamine igati tänuväärt ettevõtmine. Võite 
endile siit leida soodsa hinnaga riideid igas suu-
ruses: kampsunite-džemprite hinnad vahemikus 
15–40 krooni, pikad püksid ja teksad 20–75 krooni 
jne. Eriti tore on see, et suurem osa rõivaid on ke-
nasti riidepuudele sätitud ja sedasi on ostjal lihtne 
pakutavast kaubast ülevaadet saada. Eriti palju on 
hetkel rõivaid vanematele inimestele.

Lisaks pakub kauplus teatud päevadel või-
malust tuua oma rõivaid komisjonimüüki. Kuid 

Nõo Vallavolikogu 
liige, Nõo Päeva-
keskuse juhataja 
Krista Kvarnström

Kasutatud riiete kaupluses “Teine valik” 

mitte ainult — kauplusest on küsitud, kas sinna võib riideid ka lihtsalt 
niisama ära anda, kui inimestel endil neid enam vaja pole ja kapis ruumi 
napib. Lahke poeomanik oli nõus neid rõivaid vastu võtma ja eraldi kasti 
asetama, kust inimesed neid siis tasuta võtta saavad. Suured tänud talle 
sellise vastutulelikkuse eest"

Minu hiljutine Inglismaa-reis pakkus mulle peale oivaliste vaatamis-
väärsuste ka lisainfot heategevustöö kohta saareriigis. Väikeses Knutsfor-
di linnakeses Manchesteri lähedal oli kogunisti 7 heategevuslikku poodi" 
Inimesed annetasid sinna tasuta omi rõivaid, jalatseid, raamatuid, män-
guasju ning hinnalisemaid suveniire. Kõik need esemed müüdi tasku-
kohase hinnaga edasi, et anda kogu saadud kasum kindlale sihtgrupile: 
Punane Rist, vähiuuringud, rabandus, ajukahjustus, dementsus, Parkin-
soni tõbi jne. Nii Inglismaal kui Šotimaal on taolisi poode väga palju ja 
inimesed aitavad meeleldi, kui teavad konkreetselt, kuhu nende annetus-
test saadud tulu läheb. Poodides on tööl vabatahtlikud, kes kaupu vastu 
võtavad, sorteerivad ja müüvad. Ka pubides olid sihtotstarbelised kor-
janduskarbid välja pandud. Ehk jõuame meiegi siin kunagi nii kaugele, 
et hakkame samalaadse heategevusega inimesi aitama. Tahaks loota 
küll" Aidates teisi, aitame eelkõige iseennast. On ju andmise rõõm tihti 
suuremgi kui saamise rõõm — või kuidas teie arvate?

KRISTA KVARNSTRÖM
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Nõo kiriku meesansambel teenib oma lauludega isamaad ja Jumalat
20. tegevusaastat tähistas 

meie Nõo kiriku meesansambel, 
kes oma hõbehäälse ja siira esine-
misega on võlunud kuulajaid nii 
meil kui raja taga.

9. aprillil oli Tartus Jaani kiri-
kus võimalik meeste laulu nau-
tida Tartu publikul. Jaani kirikus 
esineti esmakordselt. Linnarahva 
kohta oli kuulajaid täiesti piisavalt. 
Saali harjumatu akustika ja laul-
mine ilma vaheajata oli meeste 
lauluhäältele lõpuks veidi väsitav, 
tõdes kirikuõpetaja ja ansambli-
liige Mart Jaanson hiljem.

10. aprillil esines meesansam-
bel aga Nõos oma kodukirikus. 
Kontserdile oli tulnud nii kogu-
duse liikmeid kui inimesi, kellele 
on meie meeste laul saanud sü-
damelähedaseks.

Kirikuõpetaja Mart Jaanson 
palus oma avapalves leinaseisaku-
ga ühiselt mälestada manalateele 
lahkunud ansambli endisi liikmeid 

Nõo kiriku meesansambel oma 20 tegevusaastat tähistaval kontserdil Nõo kirikus 10. aprillil. Vasakult: 
ansambli juht Margus Liiv, Mati Koonukõrb, Mart Jaanson, Madis Kanarbik, Bert-Ove Laasimer, Laurits 
Leedjärv ja Ingmar Laasimer.

MARGUS LIIV  ansambli juhina ja paljude lauluseadete autorina on 
pälvinud oma laulukaaslaste sügava lugupidamise. Ta on andnud omapool-
se tõsise panuse ansambli populaarsuse kujundamisel. Margus Liiv  oli nõus 
oma mõtteid ka vallalehe lugejatega jagama.

Kuidas Teil on õnnestunud nii paljude aastate jooksul ansamb-
liga koostööd teha, elades ja töötades ise Tallinnas?

Tõsi see on — 1999. aasta sügiseni elasin ma Tõraveres, kuid siis 
kolisin seoses uute erialaste töövõimalustega Tallinna.

Siiski on seos ansambliga jäänud tugevaks, kuna minu enda 
vanemad elavad Elva kandis ning põline identiteet on jäänud ikkagi 
Tartumaale.

Et ansambli juhtimine nii kaugelt üldse on võimalik, võlgnen 
tänu Nõo koguduse õpetajale Mart Jaansonile, kes muusikuna on 
tohutult aidanud mind proovide läbiviimisel.

Nädalalõppudel oleme saanud teha ka laululaagreid, kus saab 
lugudele viimast lihvi anda.

Mis on olnud Teie innustuse ja pühendumuse allikateks?
Näen oma missioonis kahte allikat/suunajat.
Esiteks: Jumal annab inimesele andeid, et ta nendega teeniks teisi 

inimesi. Seda teen ma jõudumööda kõikjal, kuhu elu mind viinud 
on.

Siit saab tagasi tulla ka ansambli sünniloo juurde. Omal ajal, kui 
ansambel tegutsema hakkas, nägime oma missiooniks kuulutada ja 
populariseerida eesti vaimulikku meestelaulu. See missioon on meie 
ansamblil tänapäevani.

Teiseks: just ansambli loomise algusaegadel (alates 1990. aas-
tast) oli mulle suureks hingetoeks ja eeskujuks Tartu Akadeemilises 
Meeskooris kogetud vaimsus.

Nimelt on TAM-i „loosungisõnaks“ Kristjan Jaak Petersoni tekst: 
„Kas siis selle maa keel laulutules ei või, tõustes taevani üles, omale 
igavikku otsida?“

Kui astusin 1981. aastal TAM-i liikmeks, õpetas minu akadeemi-
line lauluisa Mihkel Parv: „Võta need moto sõnad südamesse ja 
toimeta parimal viisil, kuidas oskad ja kuhu elu sind iganes viib.“

Need liikmeks saamise saatesõnad pluss dirigent Alo Ritsingu 
meisterlikkus ja karisma kasvatasid pikkamööda mind muusikaliselt 
nii, et 1990. aastal julgesin tõsisemalt Nõo koguduse juures meeste-
laulu arendamisele asuda — ja see sai ka teoks siis.

Olete olnud väga aktiivne lauluseadete tegija. Kust sai kõik al-
guse? Millest Te lähtute iga uue seade tegemisel?

Ansambliga töötades tuleb ikka ette, et on mingi laul/lugu, mida 
väga tahaks laulda, aga mis oma noodistuselt ei kõlba „loodud ku-
jul““ meesansamblile laulmiseks.

Tolleks ajaks, kui tegin oma esimesi lugude seadmise katsetusi, 
olin ma mõningaid aastaid kogenud ja näinud, kuidas Alo Ritsing 
(TAM-i dirigent) on seadnud erinevaid laule TAM-ile lauldavaks.

Hankisin erinevaid harmooniaõpikuid, et oma muusikateoreeti-
lisi teadmisi täiendada ning kuna ka meeskooris on mul olnud või-
malus laulda erinevates häälerühmades (bariton, II tenor), siis seegi 
oli abiks. Minu esimeseks seadeks oli A. Topmani „Mu südames on 
pühapäev“, millest mul oli kasutada segakoori noot. Kaks päeva 
punnitasin ja siis saingi meile lauldava seade, mida me peame oma 
ansambli hümniks/motolauluks.

Uut seadet võtan ma üldse kaalumisele, kui originaallugu on sel-
line, mida väga tahaks ka meie ansambliga laulda. Alustuseks püüan 
ma otsida, ega keegi juba pole sobilikku meeshäälte seadet teinud. 
Kui ei leia (või kui tulemused ei rahulda), tuleb endal see töö ette 
võtta.

Loomulikult arvestan ma meie ansambli iga liikme võimete ja 
omapäraga, et hea lõpptulemus pärast liiga ülejõukäivaks ei osu-
tuks.

Kutsun üles Nõo vallas ja lähiümbruses elavat laulurahvast lii-
tuma Nõo koguduse segakooriga. Nõo koguduse meesansambli 
„tagamaaks““ on tugev ja elujõuline koguduse segakoor. Läbi kahe-
kümne aasta on see nii olnud, et segakoori „õitseajad“ on ka meie 
ansambli jaoks loominguliselt aktiivsed ja tegusad perioodid.

Oma vaimusilmas näeksin ma hea meelega, et ka segakoori nais-
lauljad suudaksid naiskoorina iseseisvalt laulda (või olla tagamaaks 
naisansambli sünnile).

Küsis MILVI PENSA

Kristjan ja Martin Laasimeri, sa-
muti kontserdipäeva hommikul 
traagiliselt hukkunud Poola presi-
denti ja tema kaaskonda, ning 
paluda rahu nende hingedele.

Kontserdi esimeses pooles kõ-
lasid vaimulikud ja isamaalised 
laulud. Ansambli liikmed jutus-
tasid järgemööda mõne lustaka 
lühiseiga erinevatelt välisreisidelt, 
mille järel lauldi siis selle maa kee-
les — soome, rootsi, inglise, saksa 
keeles. Sai kuulda ka prantsuskeel-
set laulu, kuigi Prantsusmaale nad 
veel jõudnud pole. Pärast väikest 
vaheaega ja jalutamist kirikuaias 
kuulati kontserdi teist osa, kus 
kõlasid laulud kauaaegse (1884–
1923) Nõo kirikuõpetaja Martin 
Lipu sõnadele.

Kontserdi lõppedes lausuti an-
samblile palju tänu- ja tervitussõnu. 
Vallavanem Rain Sangernebo tervi-
tas ansamblit vallavalitsuse nimel 
ja rõhutas meeldivat koostööd val-
la ja kiriku vahel. Koguduse nimel 
õnnitles Toivo Põld, kes märkis ka 
seda, et ansamblisse on koondu-
nud koguduse vaimne tuumik. 
Tervelt kolm juhatuse esimeest — 
nii endised kui praegune — ja kiri-
kuõpetaja ise on juba aastaid koos 
laulnud.

Palju tänusõnu lausuti kiriku 
organistile ja koorijuhile Agnes 
Laasimerile, kes oligi ansambli 
ellukutsuja 1990. aastal.

Külaliste seas olid ka Petseri 
kirikut jutlustajana teeniv Elmet 
Vaaks ja Kalle Kivistik, kes on ol-
nud meesansambli laulude lindis-
taja ja helirežissöör Viljandi Pau-
luse kirikus.

Ansambli liikmed kutsusid 
kõiki hiljem lahkesti banketilauda, 
mis oli sünnipäeva auks kaetud 
vallamajas. Ansambel on süda-
mest tänulik kultuurimaja juhata-
jale Viivi Kütile, kes vallamajas 
kõike aktiivselt korraldada aitas.

Nõo kiriku meesansambel on 
kindlasti üks vähestest kollektiivi-
dest, mis on aastate jooksul nii kok-
ku kasvanud. Võib öelda, et kõigist 
neist tõsistest meestest on saanud 
lahutamatud sõbrad, kes kui mus-
ketärid on alati valmis — kõik ühe, 
üks kõigi eest — välja astuma. Neid 
hakkajaid mehi iseloomustab suur 
pühendumus oma lemmikharras-
tusele laulmisele. Nad on kindlasti 
missioonitundega mehed, kes läbi 
laulude on endale seadnud ülla 
eesmärgi — teenida nii isamaad ja 
Jumalat. Repertuaaris on valdavalt 
vaimulikud ja isamaalised laulud.

Jumal on neid õnnistanud ka 
loodusliku andega — mõned on 
üle keskmise häälematerjaliga me-
hed ja see kokku annab võimaluse 
esitada tõeliselt raskeid laulusea-
deid.

Meesansambli soliidne välja-
nägemine on omakorda see, mis 
kuulajaid-vaatajaid võlub — la-
vale tullakse alati ülikondades ja 
kikilipsuga.

Ansambli populaarsus on kätte 
tulnud järjekindla ja tõsise tööga. 
Ansambli ülesastumised valla eri-
nevates paikades on alati saanud 
sooja vastuvõtu osaliseks. 2007. 
aastal oli Nõo kiriku meesansam-
bel Aasta Tegija üks nominentidest 
ja pälvis vallavalitsuse tänukirja 
kõrgetasemeliste laulude esitamise 
eest.

Praeguses koosseisus laulab 
seitse meest. Üldse on kahekümne 
aasta jooksul laulnud 19 meest. 
Ansambli raudvaraks on kahtle-
mata Margus Liiv (I tenor), kes 
1993. aastast on ka ansambli juhiks. 
Marguse entusiasmi peab lausa 
imetlema, sest juba aastaid elab ja 
töötab ta Tallinnas, kuid jõuab ikka 
ansambli tegevuses kaasa lüüa. 
Margus Liivil ei ole muusikalist 
eriharidust, aga ta on väga andekas 

iseõppija olnud. Ansambli reper-
tuaaris on väga paljud laulud 
Margus Liivi seatud, kusjuures ta 
on oskuslikult teinud väga har-
moonilisi ja omanäolisi laulusea-
deid nii mees-, nais- kui segakoo-
rilauludest.

Algusest peale on laulnud 
Mati Koonukõrb (I tenor), Madis 
Kanarbik (bariton), Laurits Leed-
järv (I bass), Ingmar Laasimer (II 
bass). 2003. aastast laulab õpetaja 
Mart Jaanson (II tenor), kellel ain-
sana on muusikaline kõrgharidus. 
Ansambli „pesamunaks“ on 18-
aastane Bert-Ove Laasimer, kes 
ühines ansambliga vanaema Agnes 
Laasimeri õhutusel 2008. aastal.

„Mati on meil sündinud te-
nor ja Madisel on jälle väga hea 
bariton,“ iseloomustab kogenud 
muusikuna Mart Jaanson oma an-
samblikaaslaste fantastilisi hääli. 
„Ja Ingmari madal hääl on lausa 
erakordne.“

Meeste lauluoskus on aasta-
tega üpris treenitud ja seetõttu tul-
lakse harjutusteks kokku eelkõige 
enne esinemisi või lindistamisi. 
Lauluproove tehakse enamasti 
Laasimeride, sageli ka Leedjärvede 
juures.

Ansambli esinemisgraa! k on
üpris tihe, kontserte antakse pea-
aegu iga kuu.

„Meile teeb rõõmu, et meid tea-
takse ja meie esinemist oodatakse,“ 
hindab lugupidavalt õpetaja Mart 
Jaanson paljusid küllakutseid ja 
märgib, et tegu on siiski ju ama-
tööride ansambliga. Rannus ja Val-
gas lauldi eelmisel aastal, ees sei-
savad esinemised Puhjas, Helmes, 
Petseris.

12. juunil astutakse taas üles 
Tartus Jaani kirikus vaimulikul 
laulupeol.

Nõo kiriku meesansambli 
kontserttegevus on ulatunud aga 
ka Eestist väljapoole.

Esimene välisreis oli 1992. 
aastal Soome. Edasi on käidud 
mitu korda Rootsis. 2006. aasta ke-
vadel esineti Kanadas ja Ameeri-
kas, Saksamaal 2008. aastal. Ka 
Venemaal Petseri kirikus on kaks 
korda lauldud. Tavaliselt on kül-
lakutse esitanud sõbrad-tuttavad 
eesti kogudustest.

Ansambli lauludest on valmis 
saanud ka kaks CD-d — „Mu sü-
dames on pühapäev“ 13 lauluga 
(2004. aastal), kusjuures selle mõtte 
on laulumehed oma motoks võt-
nud. 2008. aastal lindistati jõulu-
laulude kogumik „Üks roosike on 
sündinud“ 15 lauluga. Kohe-kohe 
on rahva kätte jõudmas ka kolmas 
CD Eesti heliloojate vaimulike ja 
isamaaliste lauludega Martin Lipu 
sõnadele (16 laulu). Kõigi kolme 
plaadi lindistust organiseeris Kalle 
Kivistik, kaanekujundajaks on 
Markus Kasemaa.

Väikene vahepeatus 20. versta-
postil kulus ära, et teha põgus ta-
gasivaade ja tuletada üheskoos 
meelde toredaid lauluaastaid. 
Neid ühiseid lauluaastaid aitab 
meenutada ka Nõo Koduloomuu-
seumis valminud näitus „Nõo 
kiriku meesansambel 20“, mida 
saab vallamajas muuseumi näitus-
tetoas näha veel vähemalt maikuu 
lõpuni.

Mehed ise on sellest ühenda-
vast energiast, mis neid aastaid 
on tiivustanud ja jõudu andnud, 
sedavõrd laulu- ja muusikaarmas-
tust kogunud ning oma jõuallikaid 
laadinud, et nad kavatsevad veel 
kaua-kaua oma lauludel kajada 
lasta. Kuniks tervist.

Vaimustatud ja tänulike kuula-
jatena oleme meie Nõo kiriku mee-
sansambli kontsertidel alati kohal. 
Uute lauluelamusteni"

MILVI PENSA

Kuidas ma Inglismaal tuhavangis olin
Ma poleks iial arvanud, et 

lennukimüra võiks kosta mu kõr-
vus paremini kui linnulaul. Aga 
ma poleks ka kunagi kujutlenud, 
et lühikesele puhkusenädalale 
Inglismaal järgneb teinegi nädal 
täis pinevust, ootust ja teadma-
tust…

Kas tõesti peab minema ko-
dust ära kaugele ja olema saare-
riigis muust maailmast äralõiga-
tuna, et mõista, kui hea ja armas 
on see oma väike koduke ja kui 
kallid on sõbrad samas lähedal?

Olen alati armastanud reisida 
ja küllap teen seda edaspidigi, 
kuid sellist ekstreemset elamust 
ei soovi ma küll kellelegi. Üks 
asi on olla ära omal vabal tahtel 
ning hoopis teine tunne, kui oled 
selleks sunnitud ning oled täie-
likus teadmatuses, kui kauaks 
sa sinna jääma pead ja kuidas 
sa üldse tagasi saad. Jah — no 
muidugi on olemas ka laevad 
ja rongid —, kuid mis see kõik 
maksma läheks" Ja nagu telepilt 
näitas, olid needki transpordivõi-
malused viimseni välja müüdud 
ning saareriik saatnud isegi 3 
sõjalaeva oma kodanikele järele. 

Juhtus see lennuseisak ju vahe-
tult pärast lihavõtteid, mil britid 
pikemalt pühi pidasid ja puhkus-
tel viibisid. Kuuldavasti jäid mit-
med operatsioonidki haiglates 
ära, kuna tohtrid kuidagi koju ei 
pääsenud.

Istudes 22. aprillil ehk nä-
dal pärast tuhavangi jäämist 
Manchesteri lennujaamas ning 
uurides väljuvate lendude sõidu-
plaani, nägin ma oma kurvastu-
seks, et selgi päeval päris palju 
lende tühistatud oli. Mul oli 
kahju neist väsinud näoga ini-
mestest, kes resigneerunult len-
nujaamas istusid. Mind ennastki 
valdas kõhedus, kas ma ikka 
saan Münchenist edasi lennata 
ning mis juhtub minuga siis, kui 
sinna jõudes lend tühistatuks 
osutub. Nii palju inimesi, kes 
peaksid olema hoopis muis pai-
gus… Ma isegi oleksin pidanud 
olema hoopis Nõos volikogu 
istungil ja oma häälega Nõo ko-
haliku veevärgi inimesi toetada 
püüdma, kuid mis võimatu, see 
võimatu. Lootsin vaid, et tähtis 
otsus jääb sel päeval vastu võt-
mata, kuna liiga palju segadust 

oli selle asja ümber ja lubatud 
kohtumine mõlema veeteenuse 
pakkujaga ka veel toimumata... 
Manchesteris lendu oodates pii-
lusin ma oma passi vahel olevaid 
kaht Lufthansa korduvalt ümber 
vahetatud piletit ja mõtlesin, et 
juba samal õhtul — ei, homme 
varahommikul ikka, olen ma ko-
dus.

Home, sweet home! I am on my 
way!

Ja koju ma lõpuks saingi. Ela-
me veel" Minu tänusõnad sõpra-
dele, kes päevakeskuse väljakuu-
lutatud üritused ilma minuta läbi 
viisid: loeng sai peetud, jooga-
tunnid jätkusid ning inimestel 
teatrielamusedki käes. Oi kui hea 
on ikka internet, mis mul koduste 
ja sõpradega tasuta suhelda lasi"

Nüüd siis mingem mai lõpus 
üheskoos Peterburi — bussiga, 
mitte lennukiga. Maismaad möö-
da ja mitte nii väga kaugele.

Ja hoiatuseks neile, kes len-
nureisi plaanimas: kindlustus! r-
mad ei arvesta enam reisitõrkena 
Islandi vulkaani võimalikku 
purset ja tuhapilvede liikumist. 
Täna, mil seda artiklit kirjutan, 

on tuhapilvede tõttu taas suletud 
Iirimaa ja Šotimaa õhuruum. 
Soovitan ebameeldivuste välti-
miseks kõigis tingimustes oma 
reisikorraldajaga (kui see teil ole-
mas on) täpselt kokku leppida. 
Mind aitas palju Baltic Toursi 24-
tunnine hädaabitelefon, kui pile-
teid ümber registreerima pidin 
ja Lufthansa liinid tummaks jäid. 
Otse internetist Bookinghouse’i 
kaudu pileteid ei julgekski enam 
osta, sest tänu töötajate ja konto-
rite puudumisele reisibüroodest 
mõnevõrra odavamaid pileteid 
pakkuv ! rma ei toeta teid kohe 
kindlasti, kui hätta jääksite. Mina 
ostaksin pileti kas reisibüroost või 
siis otse lennu! rmalt. Neile peaks 
siis jääma ka osa vastutusest, 
kuid rahakott peaks ikka kind-
lasti paksem olema, kui muidu 
plaaniksin, kuna kompensatsioo-
ni saab edaspidi ju vaid kviitun-
gite ja kulutšekkide alusel.

Niisiis — lennakem ikka, 
kuid olgem ettevaatlikud"

KRISTA KVARNSTRÖM,
Nõo Päevakeskuse 

juhataja Infotahvel Manchesteri lennujaamas
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Tantsuklubi Triiniks juba 15-aastane!

Aprillikuu oli täis erinevaid toredaid üritusi ja ettevõtmisi. Järgnevalt 
väike ülevaade meie tegemistest.

1. aprillil oli meil koolis stiilipäev teemal „Tagurpidi ja pahupidi“. 
Kooli võis tulla pahupidi või tagurpidi riietega. Samuti kandsid väga 
paljud vastassoo riideid. Samal päeval lõppes ka anekdoodikonkurss, 
mille võitjaks tuli ülekaalukalt 5.a klassi õpilane Andris Altsaar. Üritused 
olid toredad ning osavõttu neist oli palju. Ainuke, mis ei õnnestunud, 
oli vahetundide ajal naljade ettekandmine. Kahjuks oli osavõtjaid liiga 
vähe.

5. aprillil olid meil lihavõttepüha tähistamise üritused, mis olid suu-
natud algklassidele. Toimusid munakonkurss ja näitus paljude erinevate 
stiilidega kaunistatud munadest. Edasi toimus munaveeretamise võist-
lus, kus osavõtjaid oli väga palju. Lapsed sattusid lausa hasarti, omavahel 
arutati nippe ja taktikaid.

22. aprillil toimus Jüripäeva jooks. Üritus toimus kolmes erinevas 
jaos. Esimese tunni ajal jooksid 5.–9. klassid ümber Nõo järve. Kolmanda 
tunni ajal jooksid 1.–2. klassid kooli staadionil ja neljanda tunni ajal jook-
sid 3.–4. klassid pargis. Kuna 2010. aasta on kuulutatud raamatuaastaks, 
oli sellel aastal kostüümiteemaks „Raamatukangelane“. Kostüüme oli 
erinevaid, alates Buratiinost ja lõpetades loomaarstidega. Parimad kos-
tüümid said ka väikse preemia.

Jüripäeva jooksu tulemused:
5.–9. klasside arvestuses oli parim 9.b klass,
3.–4. klasside arvestuses oli parima 4.a klass,
1.–2. klasside arvestuses oli parim 2.b klass.
Parimad said auhindadeks tervislikke puuvilju ja mahla.
19.–23. aprill toimusid kooli ümber talgud „Teeme kooliümbruse 

korda“. Klassid riisusid ja koristasid kooli ümbrust.
30. aprillil oli koolis teemapäev „Nõiad“ ning algklasside volbri-

päevapidu, kus toimus ka nõiakostüümi konkurss nii õpilastele kui 
õpetajatele. Iga klass valis esimese kahe tunni ajal oma klassist parimate 
kostüümidega väiksed nõiahakatised, kes pääsesid edasi konkursile. 
Õpilastest olid parimate kostüümidega 4.a klassi tütarlapsed Ingemari 
Randaru ja Anete Alekõrs. Õpetajate lustakal konkursil osales 4 õpeta-
jat: Heli Leedjärv, Pille Laine, Veronika Paavel, Kulla Saar. Kõige parema 
kostüümi auhinna sai 2.b klassijuhataja Heli Leedjärv. Pärast konkursse 
toimusid seltskonnamängud.

Sellised olid meie selle kuu suuremad üritused! Kevadet südamesse 
kõigile!

NEVEL TOSSO ,
Nõo Põhikooli huvijuht

„Ise ka ei usu, kui ruttu on 
aeg läinud ja et nii kaua oleme 
koos püsinud!“ vangutas pead 
meie populaarse tantsuklubi Trii-
niks ellukutsuja ja tulihingeline 
eestvedaja Ingrid Hamer klubi 
saavutustest juttu puhudes.

23. aprillil toimus kultuuri-
majas Triiniksi 15. sünnipäeva-
le pühendatud kaheosaline 
tantsu- ja showprogramm, kus 
vaheldumisi astusid üles kõik 
vanuserühmad alates 4–5-aas-
tastest mudilastest kuni treene-
rite tantsitud väga efektsete 
shownumbriteni välja. Kavasse 
olid võetud konkurssidel-üle-
vaatustel auhinnalisi kohti päl-
vinud või lastele endile süda-
melähedaseks saanud tantsud. 
Tulise aplausi pälvis poisterühm 
oma väga tarmuka esinemisega. 
Kõiki etteasteid sidusid ilmekad 
vahetekstid tantsust, liikumisest, 
loodusest, armastusest jne.

Ka oli vaimustav, et kõikide 
esituste puhul, mida kokku oli 
tervelt 29 numbrit, tulid tantsijad 
lavale erinevates kostüümides. 
Suur tänu lapsevanematest 
õmblejatele Kadi Lehesaarele ja 
Merike Oleskile.

Kontserdi vaheajal pakuti 
fuajees sünnipäevatorti. Sten-
didel oli kajastatud klubi tegevus 
15 aasta jooksul. Suurel ekraanil 
sai jälgida slaidiprogrammi lõ-
busatest juhtumitest treeningutel 
ja väljasõitudel.

Pidulikul tänutseremoonial
lausuti palju sooje sõnu nii üri-
tuse peakorraldajale Ingrid Ha-
merile kui kogu särasilmsele 
kollektiivile, keda lõpuks ko-
gunes lavale umbes 100 suure-
ma ja väiksema tantsija ringis. 
Vallavanem Rain Sangernebo, 
põhikooli direktor Rein Uusmaa, 
gümnaasiumi direktor Jaanus 
Järveoja — nad kõik tunnusta-
sid Triiniksi tublit esinemist meil 
ja mujal ning rõhutasid, et läbi 
tantsu ja liikumise tuleb ka tubli 
füüsiline ja vaimne tervis.

Ka meie valla teiste tant-
surühmade esindajad tulid õnne 
soovima, nende hulgas vanatant-
suklubi poolt Väino Illing, güm-
naasiumi rahvatantsijate poolt 
Anne Jürimäe jpt.

Triiniksi peatreener Ingrid 
Hamer omakorda tänas kõiki 
külalisi, sealhulgas kauaaegset 
toetajat Viljandi Linnavalitsust ja 
nende esindajaid. Nii moraalset 
kui materiaalset tuge ja spon-
sorikätt on ulatanud Nõo val-
lavalitsus, Nõo lihatööstus, Nõo 
kultuurimaja, Nõo spordihoone, 
kes kõik pälvisid klubi tänukirja.

Soojad kallistused ning kin-
gituse said kõik Ingrid Hameri 
noored kolleegid-treenerid — 
Marilin Sillaste (treener 2004. 
aastast), Marius Aave (poiste 
treener 2007, aastast), Keiu Kiis-
ler (akrobaatikatreener 2007. aas-
tast) Tuuli Tohu, Kertu Tikkop, 
Carmen Lilium (kõik kolm mu-
dilaste treenerid alates 2007. aas-
tast).

15 aasta jooksul on treenitud 
ja välja õpetatud peaaegu 400 
last, seda viimastel aastatel tihe-
das treeneritevahelises koostöös.

Triiniks edukas paljudel 
konkurssidel
15. sünnipäeva puhul valmis 

ka ülevaatekogumik, mille koos-
tamise eest tänusõnad Lilian 
Vuks-Ivanovale. Toreda lahen-
duse pakub koostaja esilehe-
küljel, kus kolmeteistkümnel 
tihedasti kõrvu asetseval ringil 
on järgemööda reas kõikide Trii-
niksis tantsinute eesnimed — 
tõeline sõprusring!

Kogumikust leiame põhja-
liku info klubi kohta. Esimene 
tants oli „Triinud“, sellest ka 
klubi nimi. Triiniksil on kokku 
olnud esinemisi 172. On tantsi-
tud 141 erinevat tantsu.

Laval on Triiniks! Sünnipäevakontserdil Nõo kultuurimajas 23. aprillil.

Alustati 1995. aasta 11. jaa-
nuaril, kui toimus esimene aeroo-
bikatreening. 3. oktoobril oli esi-
mene tantsutreening, treeneriks 
Ingrid Hamer.

Koolitantsufestivalist võeti 
esimest korda osa 2000. aastal, 
2005. aastal pääseti pool" naali 
tantsuga „Anarhia“ (autor Tanel 
Pirk). 2010. aastal osaleti esimest 
korda " naalis, tantsuks „Mull-
mull“ (autor Marilin Sillaste).

Edukalt on osaletud Tartu-
maa liikumisrühmade päevadel. 
2004. aastal osales Triiniks esi-
mest korda Tallinnas üldtantsu-
peol.

2006. aastal võeti osa Kalevi 
võimlemispeost. 2007. aasta su-
vel tantsiti 10. koolinoorte laulu- 
ja tantsupeol „Ilmapuu lävel“. 
2009. aastal Ökotantsufestivalil 
võideti nii publiku preemia kui 
saadi kõige köitvama tantsu 
auhind. 2009. aasta suvel esineti 
18. üldtantsupeol „ÜhesHinga-
mine“.

Triiniksi väga tublide tantsu-
laste esinemist on alati oodatud 
nii kooliüritustel kui erinevatel 
koduvalla üritustel.

Triiniksit võib uhkusega 
nimetada üheks meie valla esin-
dusmärgiks-esinduskollektii-
viks.

Triiniksis on kokku 
saanud tantsufanaatikud
Sellist energiaküllust, energia 

jõudu kui 23. aprilli õhtupoolikul 
kultuurimaja saalis kogeda sai, ei 
kohta just mitte igal sammul.

Energiast ja rõõmust paka-
tasid kõik esinemisnumbrid. 
Elevus ja tantsulust väljendus 
kõikide tantsijate nägudelt. 
Hingestatus ja kaasaelamine tõ-
sisemate tantsunumbrite puhul 
andsid aimu tantsijate artistlik-
kusest.

Nii mõnegi etteaste puhul 
tekkis tahtmatult võrdlus — kas 
pole tegu mitte Vanemuise bal-
letistuudio moderntantsijatega 
vms. Triiniksi areng viieteist-
kümne aasta jooksul on märki-
misväärne, tõdesid saalis lapse-
vanemad ja külalised.

Tulised aplausid olid kinni-
tuseks, et esinemisnumbrid 
rah-vale väga meeldisid. Lapse-
vanemad demonstreerisid sel-
lega ühtlasi ka tänulikkust ja ra-
hulolu, et nende lapsi on nii kõr-
gel tasemel tantsima õpetatud.

Kõige selle taga on kahtlema-
ta aastaid olnud Triiniksi ellukut-
suja ja aktiivselt siiamaani tree-
nerina töötav Ingrid Hamer, Inks 
— nagu lapsed ja head sõbrad 
teda hellitavalt kutsuvad.

Kes vähegi Ingridit tunneb-
teab, oskab öelda, et ta on tõe-
line tulesäde, energiast ja üha 
uutest ideedest pakatav ja süti-
tav inimene, kes lihtsalt juba 

loomupäraselt on tantsumaa-
ilmale orienteeritud ja ihaldab 
oma potentsiaali teiste tantsu-
pisikust nakatatud inimestega 
jagada. Siit tuleneb ka loogiline 
selgitus, kust Triiniks oma ener-
gia ammutab ja seda ka ülejää-
nud maailmale kingib.

„Meiega on liitunud tõelised 
fanaatikud, lapsed, kes armas-
tavad väga tantsida ja soovivad 
tantsumaailmas midagi korda 
saata. Ka treenerid on sügavalt 
tantsule pühendunud noored 
inimesed — nendega on suur 
rõõm uusi asju välja mõelda, tu-
levikuplaane kavandada. Kõik 
kokku olemegi kui üks suur pere 
— meid ühendab tantsukirg. 
Pühendunud seltskond aga suh-
tub asjasse väga tõsiselt,“ jagab 
Ingrid Hamer mõtteid Triiniksi 
ühtekuuluvusest.

Praegu tantsib Triiniksis 80 
last, treeningugruppe on kokku 
kaheksa. Klubi alla kuuluvad 
lisaks ka täiskasvanute aeroo-
bikarühmad.

Päevagraa" k on väga tihe. 
Esmaspäevast neljapäevani on 
tunnid kella 12-st 19.30-ni. Puh-
kepäevadel on sageli esinemised 
või võistlused. Ja lihtsalt puh-
kepause on ka vaja. Suviti on 
toimunud treeninglaagrid.

Treenerite endi tööpäevad 
on aga piiramatu ajaga.

„Näiteks kuulen hilisõhtul 
juhuslikult head muusikakat-
kendit — juba sünnib uue tant-
su idee. Või silman juhuslikult 
mõnda omapärast vahendit, mil-
lega tantsu üles ehitada, jälle vaja 
kohe nuputama hakata,“ räägib 
Ingrid oma tööstiilist.

Kõik Triiniksi tantsud on 
omaloominguised, enamiku tant-
sudest on loonud Ingrid Hamer 
ja Marilin Sillaste, aga kätt on 
proovinud ka teised treenerid, 
samuti on paar tantsu laste endi 
loodud.

Triiniksil oma tantsukool
Kõige tublimad tantsijad, kes 

tahavad tantsimisest kõige mit-
mekülgsemat aimu saada, kes on 
ka valmis tavalisest veelgi roh-
kem pingutama ja teevad trenni 
lausa neli korda nädalas, on 
koondunud valikrühma. Selline 
tantsukool alustas 2004. aastal ja 
sinna kandideeritakse. Tantsu-
kooli raames toimuvad erinevate 
tantsustiilide tunnid balletist 
showni välja. Mitmeaastase koo-
lituse järel antakse ka tunnistus. 
2009. aastal hakkas klassikalise 
tantsu tunde andma Vanemuise 
tantsija ja koreograaf Marika 
Aidla.

Ingrid Hamer kui kogenud 
võimlemis- ja tantsutreener on 
valikrühma tantsijate üle väga 
rõõmus.

„On hea tunne anda oma os-
kusi-teadmisi üle neile noortele, 

kes seda südamest soovivad ja 
panustavad ise maksimaalselt. 
Sellistel puhkudel tunned, et 
tegeled tõepoolest õige asjaga.“

Triiniks ja välismaailm
Klubi taseme tõstmise nimel 

on ära tehtud suur töö. Alates 
2004. aastast on iga-aastaselt 
Triiniksi tantsijatel, kel kool läbi, 
ja treeneritel olnud võimalus õp-
pida Taanis Ollerupi Spordiaka-
deemias, kokku kolmeteistküm-
nel inimesel.

2008. aastal õpetas kolm 
kuud Triiniksi lapsi välistreener 
Helaine Lima Brasiiliast.

2010. aastal õpetas kaks kuud 
lapsi Fernanda Piazza, samuti 
Brasiiliast.

2010. aasta märtsis toimus 
väga sisutihe ja muljeterohke 
treening- ja kontsertreis Austraa-
liasse Gladesville`i võimlemis-
klubisse Sidneys ja Uus-Mere-
maale Wanganui võimlemis-
klubisse, mille tegi kaasa neli 
tantsijat.

Kõikide nende toredate või-
maluste taga seisab Taani Ol-
lerupi Spordiakadeemia, kus 
Ingrid Hameril endal õnnestus 
2003. aastal õppida ja millest sai 
alguse tihe koostöö klubi ja kooli 
vahel.

„Tänu Ollerupist saadud 
stipendiumidele ja treeneriva-
hetusprogrammidele on avane-
nud võimalused, mille pärast 
tasub vaeva näha,“ on Ingrid 
huvitatud erinevate koostöövor-
mide jätkumisest. Kindlasti on 
teiste maade kultuuridest, tradit-
sioonidest, erinevatest tantsustii-
lidest teadasaamine mitmeke-
sistanud ka Triiniksi tantsulist 
palet.

Triiniks teel 
uute sihtide poole
Triiniksi-pere on oma prae-

guse käekäiguga kindlasti ra-
hul. Seoses Nõo spordihoone 
valmimisega 2007. aastal saadi 
enda käsutusse avar tantsusaal. 
Koostöö spordihoone rahvaga 
sujub suurepäraselt.

Aga uued esinemised on 
päevakorras. Juba valmistutakse 
uueks tantsupeoks Tallinnas 
2011. aastal. Ja plaane peetakse 
ka Brasiiliasse sõiduks.

Suur tänu veelkord Triiniksile 
meeldejääva kontserdielamuse 
eest! Ja kõikidele armsatele trii-
nudele — Triiniksi tantsulastele 
ja nende treeneritele — jätkuvat 
tantsulusti. Ilus algus on tehtud 
ja parasjagu pikalt koos käidud. 
„Tantsimine on kirg, mis ei saa 
kunagi otsa,“ on nad ise oma 
raamatusse kirjutanud ja sellega 
kinnitanud, et nad ei loobu iial.

MILVI PENSA

Aprillikuu 
Nõo Põhikoolis

Jüripäeva jooksu stardis on 1.–2. klassid

Munakonkursil osales palju erinevates stiilides kaunistatud mune

Nõiakostüümi konkursil osalenud õpetajad
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30. aprilli imeilus ja sooja 
tõotav hommik andis märku 
sellest, et tulemas on üks eri-
line päev. Ja nii see oligi! Hom-
mikul, kui Segasumma ukse 
avasin, hakkas neid tulema 
— kostüümides ja peakatetes, 
luudadega ja võlukepikestega 
— igal midagi, mis muutis ta 
eriliseks nõiaks.

Päeva alustades pidime ko-
he välja selgitama, kes on pea-
nõid. Et hiljem probleeme ei 
oleks, selleks pidid kõik nõiad 
läbima katsed. Peanõid peab ju 
olema kõige targem ja osavam.

Peanõid valitud, startisime 
luudadel Bloxbergi mäele, kuhu 
oli meid kutsutud. Seal võtsid 

meid vastu suured nõiad, kes 
viisid meid hobukaarikul nõiu-
tud metsa. Meie väikesed nõiad 
pidime seal läbima palju takis-
tusi, aga õnneks ei jäänud kee-
gi hätta, kõik nõiad olid väga 
tublid. Isegi neid kõige vane-
maid (õpetajad) ei saadetud 
sel aastal pensionile, kuna nad 
läbisid kõik takistused, ilma et 
oleksid kuskilt alla kukkunud 
või sohu vajunud. Suurel nõi-
dade mäel ootas meid majake, 
mille õues tehti lõket ja pakuti 
nõiajooki. Oli see siis rotisaba-
tinktuur või kuivatatud nahk-
hiire kõrvatilgad, kes seda täp-
selt teab, aga maitses see igata-
hes kõigile väga hästi. Tantsiti 

Volbripäev Luke lasteaias

MAASTIKUKUJUNDUS
Eraaedade, haljasalade ja ühistute ümbruse 

kujundamine  ja hooldus. * Kalmude kujundamine ja 
korrashoid. Erialane nõustamine. * Detailplaneeringud.

NÕUSTAMISEST  PROJEKTINI, PEENRAST  TERVIKAIANI!

Kontakttelefon 517 1401.

MEERI KÜLA ARENDAMISE SELTS ESITLEB

10.–11. juulil 2010 toimub

MEERI KANDI KÜLADE PÄEV
Meeri seltsimaja õues.

Laupäev, 10. juuli: kl 14.00 külalaat
                                       17.00 Väägvere Puhkpilliorkester
                                       18.00 Kambja näitetrupp
                                            O. Lutsu „Pärijad“, „Kalev tuleb koju“
                                       20.00 ansambel Seelikukütid
                                       Ratsashow * loterii * batuut 
                                       Puhvet ja palju muud

Pühapäev, 11. juuli:
            kell 13.00 matk Keeri-Karijärve looduskaitsealale

Laadale reg.meeri@meeri.ee või tel 5556 0888.

N•o Ilusalong
Nõo vallamajas, Voika 23

E–R kell 10–18, tel 745 5334

L kell 10–15 tel 502 2301 Arle, tel 5621 4017 Signe 

MAIRE VILSON
annab kinnisvaraalast konsultatsiooni ja 

tegeleb kinnisvara müügi- ja ostusoovidega. 
Kinnisvara haldus-, hooldus- või koristusteenus.

Pakkumisel  elamukrundid Nõos Sügaoru tn, 
hoone ettevõtluseks Kolga külas, hoonestamata 

kinnistuid Nõo ümbruses.

Otsin  klientidele vanu talumaju või -kohti 
ka lagunenud hoonetega.

OÜ MV ERATEENUSED, tel 511 5046.
Tel 745 5406 (õhtul, L, P); erateenused@gmail.com

EELK NÕO PÜHA LAURENTSIUSE
KOGUDUSE TEATED

 

L, 22. mai kl 14.00     EELK Valga praostkonna laste- ja perepäev
                                     Puhja kirikus.
P, 23. mai kl 11.00      I nelipüha jumalateenistus. Armulaud. 
                                     Laulab koguduse segakoor.
E, 24. mai kl 18.00      II nelipüha jumalateenistus.
P, 30. mai kl 11.00      Kolmainupüha jumalateenistus. Armulaud.
R, 04. juuni kl 13.00   Jumalateenistus Külaaseme külas. Armulaud.
P, 06. juuni kl 11.00   Jumalateenistus. Armulaud.
11.–13. juuni               EELK Kirikupäev ja laulupidu Tartus.
R, 11. juuni kl 12.15   Nõo kiriku meesansambel laulab 
                                     Tartu Jaani kirikus.
P, 13. juuni kl 11.00   Jumalateenistus. Laulavad laulupeost 
                                     osavõtvad koorid.
P, 20. juuni kl 11.00   Jumalateenistus. Armulaud.
P, 27. juuni kl 11.00   Surnuaiapüha jumalateenistus Nõo kalmistul.

LEERITUNNID kokkuleppel koguduse õpetajaga.
TAIZE-PALVUSED kuu esimesel ja kolmandal kolmapäeval kell 19.30 
kirikus.
Koguduse SEGAKOORI HARJUTUSED neljapäeviti kell 18.00 kiriku 
käärkambris.
RAAMATURING NÕOS reedeti kell 16.30 kiriku käärkambris.
RAAMATURING MEERI SELTSIMAJAS kuu esimesel reedel kl 14.00.
PIIBLITUND MEERI SELTSIMAJAS kuu kolmandal kolmapäeval 
kell 12.00.
PIIBLITUND NÕGIARU RAAMATUKOGUS kuu viimasel teisipäeval 
kell 15.30.

EELK Nõo Püha Laurentsiuse kogudus
Reg nr 80210421, a/a nr 101 520 060 910 03 SEB pangas

Juhatuse esimees Madis Kanarbik tel 504 6570
Koguduse õpetaja Mart Jaanson tel 745 5195 (kantseleis), 
749 3344 (kodus), 5661 1443; e-post mart.jaanson@eelk.ee

Koguduse veebilehekülg www.eelk.ee/noo

Õpetaja kõnetund kiriku käärkambris
kolmapäeval ja reedel kl 9.30–11.30.

Soovin üürida pikemaks  ajaks korterit/majaosa/maja  
Tõravere-Meeri-Keeri piirkonnas. Kuulutus ei aegu.

Tel 506 1423.

                                                                                                                                        27. mail kell 17.30
                                                      ootame kõiki lapsevanemaid
                                                                 ja teisi huvilisi

Kalev Pihli  (IT Kolledži õppejõud, internetiekspert)

koolitusõhtule  

„ LASTE ELU TURVALISEKS KA INTERNETIS ”
Koolitus toimub Nõo Põhikoolis, ruum täpsustub. 

Eelregistreerimine kooli üldtelefonil 745 5139 või 5635 7170.

OÜ pH7
w trassitööd
w san.tehnilised tööd
w üldehitustööd
w elektritööd

Info tel 5362 7827 Andres,
www.pH7.ee

Soovime leida oma armsale vanaemale 
hooldajat-seltsilist. Asukoht Ulila.

 

Info tel 5550 0785 ja 521 9013.

SA LUKE MÕIS ootab suveetenduse „Viina vanne“ 
ajaks 2.–4. juulil ja 9.–11. juulil Luke mõisasse 
vabatahtlikke ABILISI alates 18. eluaastast .

Vastutasuks prii teatrielamus.
Info tel 5567 6614 (Viivi).

SA LUKE MÕIS vajab suveetenduse „Viina vanne“ 
proovide ja etenduse (2.–4. juuli ja 9.–11. juuli) ajaks

LASTE ATV-d 11-aastasele poisile .
Info tel 5567 6614 (Viivi).

SA LUKE MÕIS vajab suveetendusse „Viina vanne“ 
vabatahtlikke NÄITLEJAID  

alates 15. eluaastast (taustatseenid).
Etendused 2.–4. juulil ja 9.–11. juulil.

Info tel 5567 6614 (Viivi).

Piiroja talu müüb lõhutud küttepuid: 

kask, lepp, haab.

Samas teostan tükeldus-lõhkumisteenust.

Info tel 503 4767.

LÕHUTUD  KÜTTEPUUD:
KASK, LEPP, HAAB

       VAPRAMÄE-VELLAVERE-VITIPALU SA
      looduskoolituste sarja järgmine KOOLITUS

         „NAHKHIIRTE ELU“
                                                    toimub 29. mail algusega kell 21.00
       Koolitus toimub lodjal. Sõidetakse Emajõel, 

kus toimetavad oma salajasi tegemisi veelendlased ja teised 
nahkhiired. Koolitusele registreerimiseks palume helistada 

tel 508 8359 (Gea). Kohale tuleb kohale sõita oma transpordiga.

Koolituse läbiviimist toetab Vabaühenduste Fond.

OÜ AWS  
pakub teenuseid: 

w trasside ehitus 
w santehnilised tööd 
w veemõõtjate paigaldamine 
w kaevetööd

Info tel 529 3783 või 
aws@hot.ee

     VAPRAMÄE-VELLAVERE-VITIPALU SA 

                   õppepäev „TAIMED”
                   12. juunil algusega kell 11.00 
                 TAIMEDE TUNDMISE MATK.

Seekord uurime puuseeni. Juhendab EMÜ taimekasvatuse
 spetsialist Indrek Sell. Info ja registreerimine telefonil 525 4172 

(Triinu) või meilile triinu@vvvs.ee.
Gruppi mahub 30 huvilist. Osalemine tasuta.

Riietuda ilmale vastavalt ja kaasa sääsetõrjevahendid.
Koolituse läbiviimist toetab SA Keskkonnainvesteeringute Keskus.

            Alanud on registreerimine

           VVV matkasarja 2. matkale — 

  KEVADISELE KANUUMATKALE  

                  Elva jõel 5. juunil 2010

Matk on osavõtutasuga 500.- krooni kanuu. Kanuusse mahub 
kaks täiskasvanut, soovi korral saab lapse keskele võtta.
Registreerimiseks helistada 525 4172 või triinu@vvvs.ee

Regisreerunutele täpsem info matka kohta.
Matkasarja matka toetavad  

SA Keskkonnainvesteeringute Keskus ja A. Le Coq.

                          

                                           VVV  JUUNIKUU MATKAPÄEVAD

                                                  Laupäeval, 19. juunil kell 11.00      

                                          jalgsimatk „LILLEHALDJAD“.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       Matkale ootame väikelapsi vanuses 
                                              3–6 aastat koos vanematega. 

 

Kavas uudistada lillede maailma, kuulata legende ja mängida. 
Igale lapsele üllatus!  Kaasa võtta lebo ja jook.  

Retkejuhid Triinu Pertels ja Vilja Pärn. 
Registreerimine telefonil 5645 8207 (Triinu).

MATKAPÄEVA MATKAD ON TASUTA! 

Matkapäevade läbiviimist toetab SA Keskkonnainvesteeringute Keskus.

Osale Tartumaa meeste tervisefoorumil!
Meeste terviseliikumine „Mehed liikuma 2010“, Tartu Maa-
valitsus ja Tartumaa Spordiliit kutsuvad Tartumaa mehi ja 
meeste tervisest hoolivaid naisi osalema 26. mail Elvas, Tartu-
maa Tervisespordikeskuses toimuval Tartumaa meeste tervise-
foorumil.

Ekraanil ja auditooriumis saavad sõna meestearst Kristo Aus-
mees, saatejuht Tarmo Leinatamm, südamearst prof Margus 
Viigimaa, näitleja Hannes Kaljujärv, riigikogulane Sven Sester 
ja omavalitsusteliidu tegevdirektor Jaan Õunapuu.

Foorumi päevakava on leitav aadressilt 
www.mehedliikuma.ee/tartumaa.

Tartumaa tervisekeskusest loe täpsemalt www.tervisesport.ee

Registreeri ennast foorumile aadressil 
tartumaa@mehedliikuma.ee või telefonil 534 34061 

(Lea Saul — Tartu Maavalitsus).

Väikesed nõiad Volbriööl Bloxbergi mäel

ka nõiatantsu ja loeti nõiasõnu.
Palju tänu Voika küla Lombi 

talu rahvale, tänu kellele saime 
me kõik sellel päeval end tunda 

tõeliste nõidadena.
HIIE ALAJÕE ,

Luke lasteaia Segasumma
õpetaja
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       NÕO PÄEVAKESKUSES 
                25. mail kell 13.00 
    LUULETUND KALJU KANGURIST.
                Külas on Vaike Lillepalu.

5. juunil kell 9.00
Väljasõit Lõuna-Eesti kaunitesse paikadesse.

 Peame piknikku Ööbikuorus.

Info tel 745 5134; 5804 9730.

                                                LUKE MÕISA 

                                  HOOAJA AVAPIDU!!!
    

„KATUSETA KÕRTSI PIDU“
toimub laupäeval, 22. mail algusega kell 15.00.

Kohal on:   lõõtsamees  JUHAN UPPIN,
VÄÄGVERE KÜLAKAPELL  (juhendaja Ülle Kool),

SEGAKOOR VEGA  (dirigent Marje Metsis),
Nõo Kultuurimaja VANATANTSUKLUBI

ja  kõrtsmik oma eidega.
Kõrtsipidu  üllatab oma kohalolekuga  TAJO KADAJAS!

Mängib meie valla noorte bänd.

TULE AGA JULGESTI! SISSE PÄÄSEB TASUTA!
Toetab Kohaliku omaalgatuse programm.

,   telefon 5567 6614.

ALATES  17. MAIST  ON  V!IMALIK  PILETEID  OSTA  "   N!O  KULTUURIMAJAST 
JA  LUKE  M!ISA  K#RNERIMAJAST.  INFO  JA  TELLIMINE  5567 6614,  VIIVI.

NÕO  KODULOO-
MUUSEUMIS

(vallamajas, Voika 23)

näitus

NÕO  KIRIKU  
MEESANSAMBEL 20

Avatud: T–R kell 10–19, 
L kell 10–14.

                                               Nõo valla 
                        erivajadustega last  kasvatavad vanemad!
                                       Kohtume taas
                        29. mai  kell 10.00 Nõo Päevakeskuses

       Mõtiskleme teemal: 

„SIIN JA PRAEGU. ELUHETKED“
Pärast loengut nokitseme käsitööd teha.

Võta kaasa veidi kohvikõrvast ka! J

Registreerimine ja info tel 5661 9716 Küllikki Tokman 
või e-post kyllikki.tokman@tartumaa.ee MUUSIKAKOOL OOTAB UUSI ÕPILASI!

Nõo Muusikakooli 
uute õpilaste sisseastumiskatsed 

26. mail kell 13.00–15.00.

Eelnevad konsultatsioonid  toimuvad ühel päeval — 
24. mail kell 13.30 ja kell 17.30.

Võimalus õppida klaverit, akordionit, klassikalist 
kitarri, viiulit, plokk" ööti, " ööti, saksofoni.

LUKE LASTEAED SEGASUMMA 50!

Juubelikontsert 20. mail kell 17.00
Luke lasteaias.

Oodatud on ka kõik Luke lasteaia endised
töötajad, kellele me ei osanud aadressi puudumise 

tõttu kutset saata.

TV JA SAT-TV
 ANTENNIDE MÜÜK JA 

PAIGALDUS. 

VIA SAT KOMPLEKT   1 EEK

DIGIBOXide  MÜÜK , 
PAIGALDUS  JA REMONT .

TEL 5666 3185.


